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Poštnin* plačana v gotovini

Najodločneje moramo pobijati vse poskuse, ki nepo
sredno ali posredno škodijo naporom delovnih kmetov, 

da bi stopili na pot socialističnega kmetijstva

E Z E SINDIKATOV SLOVENIJE

Leto V. Št. 5. Ljubljana, 4. februarja 1949 Mesečna naročnina 12 din. Izvod 3 din

DRUGO PLENARNO ZASEDANJE CENTRALNEGA KOMITEJA
KOMUNISTIČNE PARTIJE JUGOSLAVIJE

28.. 29. in 30. januarja 1949 je imel CK KPJ v Beogradu v svojem 
polnem sestavu drugo plenarno zasedanje.

»
Zasedanje je imelo tale dnevni red: 1.'politika KPJ na vasi (referent 

tov. E. Kardelj); 2. pereča vprašanja naše gospodarske politike (referent 
tov. B. Kidrič); 3. preskrba ter čuvanje in uporaba fondov prehrane (refe
rent tov. B. Neškovič); 4, aktualna vprašanja agitacije in propagande 
(referent tov. M. Djilas); 5. o organizacijskih vprašanjih Partije (referent 
tov. A- Bankovič); 6. razno.

Po vsestranski diskusiji je drugo plenarno zasedanje CK KPJ so
glasno sprejelo Resolucijo o osnovnih nalogah Partije na področju sociali
stične preobrazbe vasi in pospeševanja kmetijske proizvodnje, Resolucijo 
o tekočih nalogah na področju gospodarstva ter Resolucijo o tekočih orga
nizacijskih in agitacijsko-propagandnih nalogah Partije.

Plenum je izvolil organizacijski biro CK KPJ, ki je takole sestavljen:
Broz Josip-Tito, Djilas Milovan, Gošnjak Ivan, Karabego- 
vič Osman, Kardelj Edvard, Neškovič Blagojc, Popivoda 
Krsto, Rankovič Alcksandar, Salaj Djuro, Stambolič Petar, 
Tomšič Vida, Vlahovič Veljko, Vukmanovič Svetozar, 
Zekovič Veljko.

Resolucija o osnovnih nalogah Partije 
na področje sociaiistične preobrazbe vasi 

in pospeševanja kmeti ske proizvodnje
Na osnovi referata Politbiroja CK KPJ 

*0 politiki KPJ na vasi« in diskkusije 
o tem referatu. Drugo plenarno zaseda
nje CK KPJ ugotavlja:

Vse dosedanje izkušnje ter na področ
ju socialistične preobrazbe vasi in pospe
ševanja kmetijske proizvodnje doseženi 
uspehi potrjujejo pravilnost politike Par
tije na vasi.

Ta politika Partije, ki jo je V. kon
gres KPJ s svojimi sklepi potrdil in na
dalje obdelal, se je izražala v tem, da je 
bila veleposestniška zemlja, zemlja vaških 
bogatašev in mestne buržoazije razdeljena 
revnim kmetom in kmetom brez zemlje; 
da so bili kmetje rešeni dolgov in zasuž- 
njenja po finančnem kapitalu; da so de
lovni kmetje dobili razno pomoč, zlasti 
v krajih, ki so bili v vojni prizadeti; bila 
je v sistemu administrativnih in gospo- 
darsko-političnih ukrepov za omejevanje 
in izpodrivanje kapitalističnih elementov 
na vasi (omejitev maksima zemljiške po
sesti v privatnih rokah, preprečevanje 
trgovine z zemljo, progresivni davki, si
stem odmerjanja in plačevanja obveznega 
odkupa itd.); v sistemu administrativnih 
in gospodarsko-političnih ukrepov za 
omejevanje monopola individualnega 
kmečkega gospodarstva v kmetijski pro
izvodnji (odkup, borba proti špekulaciji 
jn podobno); v sistemu administrativnih 
in gospodarsko-političnih ukrepov za po
vezovanje gospodarstev delovnih kmetov 
s socialističnim gospodarstvom in za po
moč delovnim kmetom pri vsestranskem 
Pospeševanju kmetijstva (politika vezanih 
cer., ustanavljanje kmetijskih strojnih po
staj, melioracije, semenska služba itd.); v 
vsestranskem razvijanju kmetijskega za
družništva v njegovih nižjih in višjih ob
likah: v razvijanju in krepitvi državnih 
kmetijskih posestev, živinorejskih farm, 
širokega omrežja ekonomij za potrebe 
delovnih ljudi posameznih podietij in usta
nov; v borbi za dviganje politične zavesti 
delovnih kmetov s pomočjo politične in 
prosvetne dejavnosti na vasi; v politični 
3kc'ji za utrditev in okrepitev povezano
sti med delavci in kmeti in za izdatnej
še sodelovanje delovnih kmetov pri gra
ditvi socializma z udeležbo v orga
nih lindske oblasti, v Ljudski fronti in 
jkugib organizacijah ^ s prostovoljnimi 
frontovrkimi akcijami itd.

Vsi ti ukrepi so služili osnovnem 
ci!iu politike Partije na vasi: zboljšanj 
(Potnega položaja delovnih kmetov, okre 
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izvodnji; naraslo je in nenehno narašča 
število kmečkih obdelovalnih zadrug in 
zadružnih ekonomij, kar govori o nara
ščanju zavesti delovnih kmetov in o nji
hovi vedno večji pripravljenosti, ds pre
idejo k višjim oblikam zadružne organi
zacije; znatno se je zboljšal gmotni po
ložaj delovnih kmetov in pogoji za njihov 
kulturni dvig.

Kljub tem uspehom na področju kme
tijstva in politike Partije na vasi nasploh 
pa niso bile premagane mnoge težave 
glede preskrbe naših delovnih ljudi z ži
vili. Vzrok je na eni strani dejstvo, da 
sta delavski razred in sploh mestno pre
bivalstvo znatno narasla in da so se zelo 
povečale potrebe prebivalstva tako v me
stu kakor tudi na vasi; na drugi strani 
so individualni proizvajalci živU v de
janskem monopolnem položaju, ki je ugo
den za razvoj špekulacije. Razen tega je 
drobna blagovna proizvodnja v kmetij
stvu sama po sebi ovira za takšno na
raščanje kmetijske proizvodnje, ki bi 
ustrezalo potrebam, katere z industriali
zacijo iz dneva v dan naraščajo. Zato 
moramo razen administrativnih in gospo
darsko-političnih ukrepov kot osnovno 
nalogo v naši politiki na vasi postaviti: 
krepitev socialističnega sektorja v kme
tijstvu.

Na temelju tega plenum CK KPJ skle
pa:

L
Borbo za pospeševanje kmetijstva 

moramo danes bojevati tako, da prema
gujemo zaostajanje tempa razvoja kme
tijstva za tempom razvoja industrije, da 
dvigamo kmetijstvo na višjo tehnično ra
ven. To borbo moramo bojevati na liniji 
krepitve socialističnega, se pravi zadruž
nega in državnega sektorja v kmetijstvu, 
ker samo s hitro izgraditvijo in razširje
njem socialističnega sektorja kmetijstva 
lahko ustvarimo pogoje za premagovanje 
njegove zaostalosti.

n.
Vsestransko moramo razviti sistem po

moči kmetijskim zadružnim organizaci
jam; predvsem moramo kmetijskemu za
družništvu zagotoviti kredite, zlasti dol
goročne, s čim ugodnejšimi pogoji odpla
čevanja; hkrati moramo plansko zagoto
viti socialističnemu sektorju kmetijstva 
ustrezajoče količine potrebščin in inven
tarja za njegovo kapitalno izgraditev.

EL
Pospešiti moramo tempo preskrbova- 

nja vsega kmetijstva z orodjem in meha
nizacijo ter zagotoviti vsa za to potrebna 
sredstva predvsem z domačo proizvodnjo. 
Večjo pozornost moramo posvetiti kme
tijskim strojnim postajam ter strojnemu 
parku v zadružnem in državnem sektor
ju kakor tudi proizvodnji in preskrbova- 
nju kmetijstva z agrotehničnimi sredstvi, 
kakor so umetna gnojila itd,

Posvetiti posebno pozornost hitrejše
mu razvoju v živinoreji 

IV.
Dosedanji razvoj vseh oblik kmetij

skega zadružništva in na tem področju 
doseženi uspehi kažejo pripravljenost in 
sposobnost naših delovnih kmetov, da 
uporabljajo za pospeševanje kmetijstva 
razne oblike zadružništva. Delovni kmet
je razumejo, da je zadružništvo najboljše 
sredstvo za zboljšanje njihovega življenja. 
:a gospodarski, politični in kulturni dvig 
asi sploh.

Za nadaljnji vsestranski razvoj kme
tijskega zadružništva moramo v splošni!: 
kmetijskih zadrugah najbolj aktivno dela 
ti na tem, da bodo bolj razvile planiranje 
kmetijske proizvodnje; da bodo izdatneje

pospeševale proizvodnjo na vsem svojem 
področju; da bodo organizirale odkup 
kmetijskih proizvodov; da bodo izbolj
šale preskrbo zadružnikov s proizvajalni
mi sredstvi, da bodo organizirale se
menske postaje, strojne postaje in 
delavnice, perutninske farme in inkuba- 
torske postaje; da bodo ustanavljale za
družne sadne, trtne in semenske dreves
nice, zadružne zelenjadne vrtove in tople 
grede, zadružne čebelnjake, organe za 
zaščito rastlin in živine; da bodo gradile 
silose, skladišča, sadne shrambe, zadruž
ne kleti, sušilnice in žganjarne, zadružne 
mlekarne, poljske opekarne in kamnolo
me ter da bodo razvijale tudi razne dru
ge panoge proizvodnje, ki koristijo po
speševanju kmetijstva in dviganju kultur
ne stopnje vasi.

Vendar pa se delo za razvijanje kmetij
skega zadružništva še vedno močno za
nemarja in podcenjuje. Partijske or
ganizacije morajo napraviti v tem pogle
du emeljit prelom in razumeti, da je bit
ka na sektorju kmetijstva danes prav 
tako važna, vsekakor pa mnogo težja ka
kor bitka na sektorju industrije.

V.
Naša vas se ne more rešiti stoletne 

gospodarske in kulturne zaostalosti in 
naše kmetijstvo ne more bistveno napre
dovati, če ne bomo premagali razdrob
ljenosti individualnega kmečkega gospo
darstva, če ne preidemo z drobne blagov
ne proizvodnje na veliko zadružno kme
tijsko gospodarstvo, ki uporablja moder
no tehniko, se pravi, če ne bomo socia
listično preobrazili vasi. Kot najuspešnej
še sredstvo za socialistično preobrazbo 
naše vasi in pospeševanje našega kmetij
stva so se pokazale kmečke obde
lovalne zadruge. Le-te so zdaj 
najugodnejša oblika združevanja indivi
dualnih interesov delovnih kmetov s 
splošnimi interesi socialistične skupnosti. 
Dosedanji uspehi kmečkih obdelovalnih 
zadrug krepijo med delovnimi kmeti raz
položenje za ustanavljanje obdelovalnih 
zadrug. K temu uspehu ni pripomogel 
samo zgled, ki so ga dale kmečke obde
lovalne zadruge s svojim napredkom in 
z izboljšanjem življenja zadružnikov, tem
več zlasti dejstvo, da se je proces usta
navljanja obdelovalnih zadrug razvijal 
izključno na prostovoljni podlagi, brez 
administrativnega pritiska. Naši delovni 
kmetje, ki so se skupaj i delavskim raz
redom borili za osvoboditev dežele, za 
strmoglavljenje zatiralske oblasti buržoa
zije in za upostavitev oblasti delovnega 
ljudstva, vedno bolj prihajajo do prepri
čanja, da jih delavski razred in Komuni
stična partija vodita h gospodarskemu in 
kulturnemu napredku, da jim na tej poti 
pomagata in omogočata, da se na izkuš
njah razvoja in dela kmetijskega zadruž
ništva, zlasti kmečkih obdelovalnih za
drug, sami prepričajo, da je ta pot pra
vilna.

Opirajoč se na takšno razpoloženje ši
rokih množic delovnih kmetov, ki v ve
likanski večini častno izpolnjujejo svoje 
obveznosti do svoje ljudske države, je 
postalo potrebno in možno, da se lotimo 
ustanavljanja kmečkih obdelovalnih za
drug z večjim pogumom in hitrejšim tem
pom. Pri tem ne smemo niti za trenutek 
pozabiti, da moramo kmečke obdelovalne 
zadruge tudi v bodoče ustanavljati iz
ključno na podlagi prostovoljnosti in za
vestne odločitve samih delovnih kmetov 
ter da bi kakršen kol; neposredni ali po
sredni pritisk samo slabil, ne pa krepil 
zvezo delavcev in kmetov, ki je temelj 
naše ljudske države.

Pri ustanavljanju kmečkih obdeloval
nih zadrug moramo zlasti upoštevati tole:

1. delovnim kmetom moramo omogo
čiti, da se bodo na svojih lastnih izkuš
njah prepričali ne samo o prednosti ve
like socialistične kmetijske proizvodnje 
nad drobno individualno proizvodnjo, mar
več jim moramo prehod na socialistične 
oblike proizvodnje tudi konkretno olaj
šati. V ta namen nudi kmetijsko zadruž
ništvo obilo oblik za pritegnitev kmetov 
v zadružno kmetijsko proizvodnjo. Taksne 
oblike so na primer: zadružne ekonomije, 
zadružne živinorejske farme, povrtninar- 
ske ekonomije itd,

2. Pri zadružnih ekonomijah moramo 
upoštevati, da bodo lahko samo tedaj iz
polnile svojo nalogo, če se bodo gradile 
in razvijale na temeljnih načelih obdelo
valne zadruge, se pravi, če bo zadružna 
ekonomija čvrsto organizirana socialistič
na delovna skupnost s stalnimi člani, ki 
bodo čutili v njej svoje lastno socialistič
no gospodarstvo. Zagotoviti moramo, da 
bo zadružna ekonomija od doseženih do
hodkov en del obdržala za kapitalno gra
ditev, za razširjenje proizvodnje in za 
zadružne družbene ionde, drugi del pa 
razdelila med zadružnike po njihovem 
delu, ki se obračunava po ugotovljenih 
delovnih dneh. V zadružni ekonomiji naj 
sodelujejo delovni kmetje ne glede na to 
kaj posedujejo, in ne glede na njihovo 
individualno gospodarstvo. Omogočiti mo

ramo tudi, da bodo posamezni kmetje, ki 
to žele, svojo zemljo ali samo del svoje 
zemlje in inventarja vložili v zadružno 
ekonomijo s pogoji, ki veljajo za obdelo
valne zadruge nižjega tipa. Zadružna 
ekonomija je prikladna prehodna oblika 
na poti k socialistični preobrazbi naše 
vasi in njena prednost je v tem, da lahko 
hitro postane množična in tako najbolj 
napredne ljudi na vasi oboroži z organi
zacijskimi izkušnjami socialističnega kme
tijstva.

3. Ustanavljati in razvijati moramo ne 
le obdelovalne zadruge najvišjega tipa, 
marveč tudi nižje tipe, ker je kmetu da
nes laže preiti iz nižjega tipa v višji tip 
obdelovalne zadruge kakor od individual
nega gospodarstva k obdelovalni zadrugi 
sploh. Tu dobiva kmet vse možnosti, da 
se na lastnih izkušnjah prepriča o korist
nosti te ali one oblike obdelovalne za
druge.

4. Najodločneje se moramo boriti tako 
proti vsem pojavom zaostajanja vodilnih 
organov Partije in ljudske oblasti za pri
pravljenostjo in željami delovnih kmetov, 
da preidejo na pot velike socialistične 
kmetijske proizvodnje, kakor tudi proti 
vsem pojavom kršenja ali izigravanja na
čela prostovoljnosti odločitve delovnih 
kmetov, pa naj se takšne težnje pojavijo 
kjer koli in v kakršni koli oblikL

5. V zadrugah moramo nenehno raz
vijati in negovati demokratizem in čim 
živahnejše sodelovanje slehernega za
družnika v obravnavanju problemov za
družne dejavnosti, ker se bo samo tako 
razvila ustvarjalna iniciativa vseh zadruž
nikov in dvignil delovni polet vse za
druge.

6. Podpirati moramo zlasti obstoječe 
obdelovalne zadruge, m sicer tako orga- 
nizacijsko-politično kakor gmotno.

V organizacijsko-političnem pogledu 
je zlasti važno nadaljnje utrjevanje pla
niranja proizvodnje in kapitalne graditve, 
izpopolnjevanje organizacije dela, pred
vsem z uvajanjem brigadno-skupinskega 
sistema organizacije dela, ob istočasnem 
razvijanju sistema osebnega zadolževa
nja in osebne odgovornosti; zagotovitev 
pravilne strukture delovnega dne, ki bo 
ustrezala sedanjim razmeram in ki bo 
najboljša pobuda za delo. Točno moramo 
tudi določiti in organizirati pravilno funk
cioniranje zadružnih fondov za socialno 
zavarovanje, zdravstveno zaščito, za sta
rostno zavarovanje itd., upoštevaje pri 
tem šege in navade delovnih kmetov v 
posameznih krajih naše države. Zagotoviti 
moramo tudi pravilno gospodarsko vod
stvo, evidenco in kontrolo materialnega 
poslovanja. Zadrugam moramo pomagati, 
da bodo maksimalno izkoriščale razpolož
ljiva sredstva in možnosti, ki jih nudijo 
lokalni viri.

Za vse to je potreben dobro organizi
ran okrajni zadružni center, preko kate
rega bosta partijska organizacija in ljud
ska oblast predvsem nudili vso potrebno 
organizacijsko in instruktorsko pomoč.

V gmotnem pogledu se mora pomoč 
države kazati zlasti v dolgoročnih kredi
tih, v pomoči pri nakupu plemenske in 
druge živine, mehanizacije in orodja, pri 
nadaljnjem razvijanju kmetijskih strojnih 
postaj, v planski zagotovitvi gradbenih in 
drugih potrebščin za kapitalno graditev, 
v pomoči pri planiranju, projektiranju, v 
strokovnih kadrih in strokovnem uspo
sabljanju kadrov za zadružništvo.

7. Odločneje se moramo boriti za dvig 
življenjskega standarda zadružnikov. V ta 
namen se moramo zlasti lotiti posebnega 
sistema preskrbovanja članov obdeloval
nih zadrug, na podoben način pa tudi 
zadružnih ekonomij, ki jim bo olajšal in 
zagotovil nakup ustrezajočega blaga po 
nižjih cenah in ki bo na drugi strani za
družnike zainteresiral, da bo zadruga čim 
več 'kmetijskih pridelkov prodala državi.

8. Boriti se moramo proti vsem so
vražnim poskusom slabitve zadrug od 
znotraj, da bodo v vodstvu najnapred
nejši in politično najzavednejši delovni 
kmetje, za popolno enotnost zadruge, za 
pravo socialistično zadrugo.

VI.
Velikanska večina delovnih kmetov je 

pokazala in nenehno kaže globoko pri
padnost svoji ljudski državi z izpolnjeva
njem dolžnosti in obveznosti do nje. De
lovni kmetje aktivno in množično sodelu
jejo pri prostovoljcih delih za socialistič
no zgraditev dežele. Proti tem delovnim 
kmetom in zaveznikom delavskega raz
reda stoje vaški špekulantski elementi, ki 
se izogibajo izpolnjevanju svojih dolžno
sti in obveznosti do države, prikrivajo 
presežke živil in špekulantsko izkoriščajo 
težave v prehrani, To so kapitalistični, 

'izkoriščevalski elementi, sovražniki delav- 
skega razreda, delovnih kmetov in ljud
ske države. Ko utrjuje zvezo delavcev 
in delovnih kmetov, se mora ljudska ob
last ostro boriti proti škodljivemu delu 
teh špekulantov, mora jih prisiliti, da iz
polnjujejo svoje obveznosti do države, 
uporabljajoč stroge kazni vse do zaplem

be premoženja v vsakem posameznem pri
meru, ko gre za odpor teh špekulantov 
proti izpolnjevanju zakonitih obveznosti 
in zakonitih ukrepov upravnih organov, 
kakor tudi v vsakem primeru, ko gre za 
oškodovanje naporov delovnih ljudi naše 
države na poti socialistične graditve.

Posebno pozornost moramo v tem po
gledu posvetiti naslednjim nalogam:

1. Pobijati moramo težnjo posamez
nih kapitalističnih elementov na vasi, da 
bi svoje zemlje ne obdelali, ali da bi jo 
obdelali malomarno, kakor tudi da bi 
zmanjšali živinski fond, oziroma da ga 
ne bi razvijali v skladu z možnostmi svo
jega gospodarstva;

2. odločneje se moramo boriti proti 
špekulaciji v trgovini na vasi in za okre
pitev udeležbe zadrug v trgovini, vštevši 
tudi trgovino med kmeti;

3. najodločneje moramo pobijati vse 
poskuse, ki neposredno ali posredno ško
dijo naporom delovnih kmetov, da bi sto
pili na pot socialističnega kmetijstva;

4. storiti moramo konec takšnemu po
litičnemu delu na vasi, ki se omejuje na 
golo »protikulaško« frazerstvo, ne po
meni pa stvarne borbe proti kapitalistič
no špekulantskim elementom na vasi. 
Takšno frazerstvo samo združuje fronto 
sovražnikov socializma in vnaša omah
ljivost v zaoslalejše vrste delovnih kme
tov. Pobijati moramo tudi težnjo, da bi 
se vprašanje kapitalizma na vasi reševa
lo šablonsko, ne da bi upoštevali kon
kretne razmere in pogoje v naši državi 
in posameznih njenih delih. V nasprotju 
s tem iraziranjem in splošnimi šablonami 
se moramo dejansko boriti proti konkret
ni sovražni akciji konkretnega sovražni
ka, ki škoduje ljudski oblasti in naporom 
delovnega ljudstva na poti socialistične 
graditve. Hkrati moramo poudariti, da 
morajo uživati in bodo brezpogojno uži
vali vso zaščito zakonov vsi tisti, ki iz-^ 
polnjujejo svoje obveznosti do ljudske 
države in do socialistične graditve naše 
dežele.

VII.
Hitreje in močneje moramo razvijati 

državni kmetijski sektor, da se bo njegov 
vpliv v pospeševanju kmetijske proizvod
nje in v prehrani prebivalstva čim prej 
in čim izdatneje občutil. V partijskih or
ganizacijah in pri vodilnih kadrih v Par
tiji in organih ljudske oblasti je treba 
napraviti konec slehernemu podcenjeva
nju te važne naloge.

Najvažnejše naloge v razvoju državnih 
kmetijskih posestev in ekonomij so:

1. Odločno prizadevanje, da bo plan 
kapitalne graditve o pravem času izpol
njen; investicije morajo zajeti čim več 
posestev in ekonomij ter neposredno in 
čim hitreje povečati kmetijsko proizvod
njo, zato se zdaj ne smemo izogibati niti 
graditvi provizoričnih objektov;

2. hitrejše ustanavljanje in razbijanje 
ekonomij okrog večjih mest in industrij
skih naselij, ki bodo lahko prispevale k 
preskrbi mest in vplivale na trg;

3. posvetiti posebno pozornost živino
reji tako na velikih državnih posestvih 
kakor na manjših ekonomijah; važno je, 
da se v tej smeri orientirajo zlasti okraj
na vodstva;

4. zagotoviti učinkovito kontrolo in 
tekočo evidenco glede stanca in razvoja 
državnih kmetijskih posestev.

VIII
Da bomo izpolnili gornje naloge, je 

nujno potrebno, da Partija kakor tudi 
Ljudska fronta Ln ostale množične ljud
ske organizacije živahneje razvijejo kon
kretno ter vsestransko politično in agi
tacijsko propagandno delo na vasi, da 
vsem delovnim kmetom pojasnjujejo ta
ko vsa vprašanja kmetijskega zadružni^ 
štva na spioh, kakor tudi vsa vprašanja 
obdelovalnih zadrug.

Razen toga je plenum CK KPJ sklenil, 
da se pri Centralnem komiteju KPJ 
pri cfhtralnih komitejih v ljudskih repu
blikah, pri Pokrajinskem komiteju za Voj
vodino ter pri oblastnih in okrajnih ko
mitejih Partije formirajo posebni organi 
za zagotovitev izvajanja linije Partije v 
socialistični preobrazbi naše vasi in sploš
nem pospeševanju kmetijske proizvodnje.

Razen tega plenum CK KPJ smatra, da 
ie potrebno:

1. Ustanoviti v ministrstvih za kmetij
stvo močne zadružne sektorje, ki bodo 
lahko, kmetijskemu zadružništvu pomagali 
pri njegovem vsakodnevnem delu in nje
govi borbi proti odporu kapitalistično 
špekulantskih elementov;

2- ustanoviti politično in organizacij
sko močne zadružne centre po okrajih, 
ki bodo lahko živahno in konkretno de
lali z vsako zadrugo ter kontrolirali nji
hovo delo in preko katerih se bodo lah
ko partijske organizacije borile tako pro
ti sovražnim napadom na zadruge od zu- 
naj, kakor tudi proti vsem poskusom raz
bijanja zadrug od znotraj.

I \ arini imun je na 2 strani.)
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DRUGO PLENARNO ZASEDANJE CENTRALNEGA KOMITEJA IPJ
Resolucija o tekočih nalogah 

na področju gospodarstva
H, plenarno zasedanje CK KPJ potr

juje linijo Politbiroja CK KPJ glede go
spodarskega plana za leto 1949. in na
roča partijskim organizacijam, naj usme
rijo svojo dejavnost na te-le osnovne na
loge:

kapitalno graditev težke industrije, 
rudarstva, prometa, vojaških objek. 
tov, elektrogospodarstva, državne
ga in zadružnega sektorja v kme
tijstvu;
graditev stanovanj, graditev ekono
mij pri tovarnah, ustanovah in me
stih;
nadaljnje povečanje proizvodnje po
trošniškega blaga, povečanje bla
govnega ptometa in obsega zajam
čene preskrbe;
zagotovitev proizvodnje in dovoza 
za izvoz, zlasti v gozdarstvu in 
lesni industriji;
novo mobilizacijo delovne sile; 
okrepitev delovne discipline, pove
čanje storilnosti dela, borbo za si
stem realnih norm; 
okrepitev kontrole nad izpolnjeva
njem nalog na vseh področjih go
spodarstva.

Plenum CK KPJ ugotavlja, da je osva
janje novih domačih surovinskih baz in 
pospeševanje proizvodnje ena osnovnih 
zahtev petletnega plana. Ko ugotavlja v 
tem pogledu dosežene uspehe, opozarja 
plenum na te-le osnovne pomanjkljivosti:

na nezadostno evidenco nad rezultati 
novatorstva, racionalizacije in osvajanja 
nove proizvodnje; počasno prenašanje teh 
rezultatov na operativni tir množične pro
izvodnje;

nezadostno razširjenje organov za po
speševanje proizvodnje v republikah, re
sorih, direkcijah, ustanovah in podjetjih, 
njihovo organizacijsko nezgrajenost; ne
zadostna pomoč tem organom;

na prakticizem in linijo slučajnosti v 
borbi za osvajanje novih surovinskih baz 
in pospeševanje proizvodnje; nezadostno 
koncentriranje na osnovne naloge v zve
zi s petletnim planom in potrebami široke 
potrošnje; nezadostno sistematičnost v 
delti;

na premalo sistematično uporabo raz
položljivih strokovnjakov, laboratorijev 
in znanstvenih ustanov; zadrževanje za 
znanstveno raziskovalno delo sposobnih 
strokovnjakov v operativi; nezadostno in 
počasno oskrbovanje laboratorijev in in
stitutov s potrebno opremo in potreb
ščinami; ostanke sektaškega odnosa do 
strokovnjakov in njihovega nagrajevanja;

na nezadostno izkoriščanje tujih iz
kušenj na področju tehničnega napredka 
— kakor v ZSSR, tako tudi v drugih de
želah.

Plenum naroča partijskim organizaci
jam in komunistom pri ustrezajočih go
spodarskih poslih, naj posvetijo vso po
zornost sistematični borbi za osvojitev 
novih surovinskih baz in pospeševanje 
proizvodnje.

ra.

Plenum CK KPJ ugotavlja, da se na
loge mobilizacije nove delovne sile še 
vedno lotevamo po večini prakticistično 
in da to vprašanje premalo povezujemo 
s perspektivo spreminjanja socialne struk
ture prebivalstva, ki ga predvideva pet
letni plan. Zato CK KPJ opozarja na 
te-le osnovne naloge:

1. Podrobna izdelava operativnih in 
perspektivnih planov delovne sile v sle
hernem podjetju, državnem kmetijskem 
posestvu, direkciji, resoru in republiki, 
ki ustreza planiranemu razvoju proizva
jalnih sil;

2. stanovanjska in komunalna graditev 
ter plansko urejanje življenjskih razmer, 
ki omogočajo stalno naselitev nove de
lovne sile skupaj z družinami;

3. sistematična analiza virov nove de
lovne sile s podeželja, planiranje in izva
janje ustrezajočih gospodarsko političnih 
ukrepov, okrepitev in pogubitev politič
no vzgojnega dela na vasi za mobilizacijo 
nove delovne sile;

4. pravilno organiziranje delovnih bri
gad Ljudske fronte na prostovoljni pod
lagi in. planska uporaba teh brigad;

5. podrobna izdelava in izvajanje si
stema zajamčene preskrbe, ki ustreza 
borbi proti iluktuaciji delovne sile.

IV.
Plenum CK KPJ ugotavlja, da je v na

šem gospodarskem življenju razširjen ma
lomaren in neodgovoren odnos do plan
skega čuvanja in uporabe osnovnih fon
dov prehrane in fondov preskrbe sploh, 
kakor tudi, da so pogosti pojavi nedisci
pline v odnosu do razdelitve in uporabe 
teh fondov. Ti škodljivi pojavi direktno 
vplivajo na stopnjo dejanske preskrblje
nosti delovnih množic. Razen tega^so v 
proizvodnji še vedno pojavi razsipanja 
surovin.

Da bi te škodljive pojave čimprej 
odstranili, opozarja plenum CK KPJ na 
te-le osnovne naloge:

1. Na področju proizvodnje in gradbe
ništva postaviti nove, ostrejše norme, s 
katerimi se bo do podrobnosti opraviče
vala poraba materiala in delovnega časa;

Plenum CK KPJ ugotavlja, da je glav
na ovira za napredek kvalitete in asorti- 
mana proizvodov, kakor tudi za razvoj 
socialistične trgovine in nadaljnjo norma
lizacijo vsakodnevnega gospodarskega 
življenja, vztrajanje pri metodah distribu
tivnih planov na tistih področjih planske
ga razdeljevanja, kjer bi glede na napre
dek proizvodnje metode distributivnih 
planov že lahko zamenjali s socialistično 
svobodno prodajo na podlagi planskega 
ravnotežja med blagovnimi in kupnimi 
fondi ter planskim dirigiranjem blaga. 
Hkrati plenum ugotavlja, da socialistična 
podjetja, kakor tudi državna administra
cija v nevarni meri kršijo plan kupnih 
fondov s protiplanskim zviševanjem de
narnih prejemkov, kar samo navidezno 
koristi, dejansko pa resno škoduje živ
ljenjskemu standardu mestnega in indu
strijskega prebivalstva.

Plenum CK KPJ je sklenil;
1. Vse do okrajev je treba globalno in 

časovno izdelati plane ravnotežja kupnih 
in blagovnih, fondov ter zagotoviti v ope
rativi ustrezajočo plansko disciplino;

2. začeti ostro borbo za izpolnjevanje 
uredb in predpisov glede tarif in nagra
jevanja; gotovinska obratna sredstva go
spodarskih podjetij znižati na dejansko 
potrebni minimum;

3. razvijati zlasti na področju lokal
nega gospodarstva proizvodnjo za socia
listično prosto prodajo; •

4. povečati obseg zvezne in republi
ške proizvodnje za prosto prodajo;

5. z razvojem socialistične trgovine in 
proizvodnje za prosto prodajo in ustreza
jočih organizacijskih oblik organizacijsko 
okrepiti sistem zajamčene preskrbe in 
vezanih cen, v skladu s potrebami zago

tovitve in pravilne razdelitve živil med 
delovne ljudi ter s politiko omejevanja in 
izpodrivanja kapitalističnih elementov.

Plenum CK KPJ ugotavlja, da je to, 
da Federativna ljudska republika Jugo
slavija ni bila povabljena na posvetova
nje v Moskvi, na katerem je bil formi
ran Svet za medsebojno gospodarsko po
moč ZSSR in nekaterih dežel ljudske de
mokracije, dejanje, ki ga ni mogoče spra
viti v sklad z načeli, na katerih bi morali 
temeljiti odnosi med socialističnimi deže
lami. To dejanje diskriminacije je tembolj 
čudno, ker imamo politične, gospodarske 
in kulturne pogodbe med FLRJ na eni 
strani ter drugimi ljudskimi demokracija
mi in ZSSR na drugi strani, ker so od
govorni voditelji FLRJ že večkrat spro
žili vprašanje čim tesnejšega gospodar
skega sodelovanja med socialističnimi de
želami in ker bi lahko sodelovanje Jugo
slavije na tem posvetovanju samo pripo
moglo k odstranitvi sedanjih nenormalnih 
odnosov.

Plenum CK KPJ meni, da bi na pod
lagi načela enakopravnosti sodelujočih 
držav in njihove soglasnosti, ki ga je ob
javilo posvetovanje v Moskvi, naša dr
žava lahko sodelovala v omenjenem Sve
tu. Za takšno gospodarsko sodelovanje 
je potrebno, da se spoštujejo obstoječe 
investicijske in druge gospodarske po
godbe med FLRJ na eni strani ter de
želami ljudskih demokracij in ZSSR na 
drugi strani, ter da se preneha z gonjo 
in_ ukrepi proti Jugoslaviji, ki ne škodu
jejo samo mirnemu in uspešnemu raz
voju naše države ter graditvi socializma 
v nji, marveč tudi enotnosti socialistič
nega sveta.

Plenum CK KPJ meni, da je potreb
no tudi v bodoče razvijati gospodarske 
odnose, ki jih ima Jugoslavija s tujimi 
državami, na načelu enakopravnosti in 
medsebojnega spoštovanja suverenosti.

Napoved tekmovanja in obveznosti 
žeiezarjev v Štorah

Resolucija o tekočih organizacijskih 
in agitacijsko propagandnih nalogah Partije

Po vsestranski diskusiji o organizacij
skih vprašanjih ter vprašanjih agitacije 
in propagande Drugo plenarno zasedanje 
CK KPJ ugotavlja:

1. Partijski forumi in partijske organi
zacije še niso odločno in v celoti začele 
izpolnjevati sklepov V. kongresa KPJ v 
nekaterih organizacijskih vprašanjih (iz
boljšanje socialnega sestava Partije, strikt
no uveljavljanje določb statuta KPJ itd.);

2. za resno pomanjkljivost moramo 
smatrati počasnost v graditvi partijskega 
aparata, dalje počasnost v izdajanju par
tijskih legitimacij, v delu za zboljšanje so
cialnega sestava Partije in zagotovitvi 
normalnega naraščanja Partije;

3. pomanjkanje dovolj učinkovitega 
preverjenja izpolnjevanja sklepov, kakor 
tudi nezadostno zgrajen sistem vodstva;

4. politično delo v množicah ni zado
voljivo, zlasti ne idejno in politično delo 
na vasi.

V zvezi s temi ugotovitvami plenum 
CK KPJ odloča:

1. Načelno se osvoji razdelitev ljud
skih republik na oblasti (izvzemši Črno 
goro) in se naroča Politbiroju CK KPJ, 
da v tem smislu zagotovi reorganizacijo:

2. Ukreniti vse potrebno za zboljša
nje socialnega sestava Partije, zlasti gle
de sprejemanja industrijskih delavcev in 
revnih kmetov v Partijo; zagotoviti nor
malno naraščanje Partije; odpraviti za
postavljanje dela za ustanavljanje par
tijskih organizacij tam, kjer jih ni, zla
sti na vasi.

3. Izpopolniti in nadalje razvijati apa
rat pri republiških centralnih komitejih, 
pri Pokrajinskem komiteju KP Srbije za 
Vojvodino ter pri oblastnih, mestnih, ra
jonskih in okrajnih komitejih; dvigniti 
kakovost kadrov v partijskem aparatu 
in zagotoviti pravilno delo aparata; v 
tem pogledu posvetiti posebno pozor
nost agitacijskemu in propagandnemu 
aparatu; pri izdelavi partijskih nalog do
seči potrebno koordinacijo in enotnost 
dela vseh uprav oziroma oddelkov.

4. Okrepiti aparat za zbiranje in ob
delavo informacij ter zagotoviti pravo
časne in točne informacije, uvesti odgo
vornost za dajanje informacij.

5. Okrepiti oddelke za evidenco, sta
tistiko ter partijske legitimacije v orga- 
nizacijsko-instrtikiorskih upravah, da bi 
pomagali partijskim organizacijam pravo
časno urejati partijske dokumente in iz
dajati partijske legitimacije.

6. Zagotoviti, da bodo kadrovske u- 
prave oziroma oddelki postali organiza
torji dela s kadri in v ta namen uvesti 
za kadre sistem nomenklature po funkci
jah ter okrepiti disciplino glede razpo
reda kadrov.

7. Zagotoviti prenašanje in posploše- 
nje izkušenj iz dela partijskih organizacij.

8. Še bolj vskladiti delo partijskih in 
državnih organov v gospodarskih in dru
gih vprašanjih.

9. Zagotoviti v Partiji preverjenja iz
polnjevanja postavljenih nalog.

10. Agitacijsko in propagandno delo 
še bolj in še odločneje usmeriti in za
ostriti v smeri aktualnih praktičnih in 
idejno političnih nalog Partije.

11. Okrepiti politično delo sploh, zla
sti pa politično delo na vasi in ideološko 
delo v partijskih organizacijah, kakor 
tudi v Ljudski fronti na vasi; v tisku, po 
radiu ter v agitaciji in propagandi sploh 
posvetili posebno pozornost borbi za so
cialistično preobrazbo vasi ter za do
sledno čuvanje in izvajanje partijske linije 
na vasi.

12. Okrepiti zlasti politično delo med 
delavci, ki vstopajo v industrijo, in med 
sezonskimi delavci.

13. Preko Partije in sindikatov okre
piti politično borbo za. izpolnjevanje 
planskih nalog, za izpolnjevanje in utr
jevanje delovne discipline, borbo proti 
beganju z dela na delo, okrepiti politič
no borbo za varčevanje ter proti razsipa
nju in zapravljanju ljudskega premoženja.

14. Zagotoviti, da bodo partijska vod
stva na svojih sestankih bolj konkretno 
in bolj sistematično obravnavala vpra
šanja agitacije in propagande ter vpra
šanje prosvete in kulture.

15. Zagotoviti zbiranje in čuvanje par
tijskih dokumentov za proučevanje in 
obdelavo zgodovine Partije.

16. Zaostriti budnost in neizprosnost 
proti vsem poskusom kršitve enotnosti 
volje in akcije ter enotnosti in discipline 
v vrstah Partije.

Železarna Štore, ki je biila v pretek
lem letu najboljše podjetje v črni me
talurgiji in prejela v znak priznanja za 
dosežene uspehe prehodno zastavico vla
de FLRJ, je imela v nedeljo občni zbor. 
Iz poročil se je dalo posneti, da je de
lovni kolektiv sprejel tekmovanje kot 
stailni način dela, kar dokazuje tudi 
predčasna izpolnitev plana. Svoj višek 
je doseglo tekmovanje v času V. kon
gresa KPJ, I. kongresa ZSJ in II. kon
gresa KPS. V kongresnih tekmovanjih se 
je dvignila proizvodnja v martinarni za 
5 ton, v valjarni 3 tone, v livarni za 2 
toni, kotlarna pa prihranila na premogu 
o ton. Proizvodne stroške so v preteklem 
latu znižali za 1,590.380 dinarjev.

Izmed 9 pododborov so res delali le 
pododbori martinarne. Samot ar n e in li
varne. Tudi predsedniki komisij se niso 
vselej zavedali zaupanih • jim nalog. Ne
delavnost komisije za zaščito deta se je 
izražala v visokem številu bolnih, med 
katerimi je bilo 50% obratnih nezgod. 
Premalo skrbi so posvečali tudi udar
nikom in uresničevanju racionalizafor- 
skih predlogov.

Železarna Štore je podjetje z zasta
relimi napravami, vendar so na pobudo 
najboljših delavcev, nova tor jev, racjona- 
lizatorjev in udarnikov že marsikaj iz
boljšali. Pri vsem delu pa ni bilo pra
vilne organizacije, zato ie terjalo veli
kih naporov. Ko so na občnem zboru 
predlagali ljudi za vodstvo podružnice, 
so izbrali najboljše in najbolj delovne 
tovariše, s pomočjo krtorih bo kolektiv 
v letu 1949 reševal proizvodne naloge in 
da bo delo sindikalne podružnice še 
uspešneje.

Na občnem zboru je bil soglasno 
sprejet sklep, da pozovejo na tekmo
vanje vse kolektive črne metalurgije 
Jugoslavije, kakor železarno Smederevo. 
Sisak. Zenica. Jesenice, Guštanj. Vareš 
in valjarno Zemun. Tekmovanje obse
ga naslednje točke:

1. Izpolnitev plana po tehle poka
zateljih:

a) asortiment,
b) količina,
c) vrednost.
2. Zmanjšanje odpadka im polno iz

koriščanje surovin in porabe materiala.
3. Borba za povečanje produktiv

nosti dela, ki se mora predvsem po
kazati na proizvodih.

4. Borba za boljšo delovno disci
plino po naslednjih elementih:

a) prepozno prihajanje na delo,
b) neopravičeni' izostanki,
c) disciplina pri delu.
5. Doseči po planu predvideno zni

žanje polne lastne cene.
6. Izpolnitev plana strok, kadrov.
7. Dograditev stanovanjskih prosto

rov in prostorov za kulturne potrebe 
delavcev po predvidenem planu.

8. Izvršitev obveznosti po pogodbah 
z drugimi panogami industrije.

9. Kateri kolektiv bo najbolje iz
delal tromesečne operativne načrte.

V zvezi z gornjimi točkami prevze
ma delovni kolektiv železarne Štore 
naslednje obveznosti:

K točki 1. a), plan po sortimentu 
bomo izpolnili 100%, b), plan po koli
čini s 107%, c), plan po vrednosti s 
107%.

V zvezi s točko 2. bo: a) martinar- 
na izboljšala izplen za 1%, b), valjar
na bo izboljšala izplen za 2%, c), livar
na bo zmajšala odpadke za 1%, d), sa
motama bo zmanjšala odpadke za 2,5 
odstotka glede na postavljene norma
tive za leto 1949.

3. Da bomo produktivnost dela po
višali za 5% nap ram letu 1948.

4. Da se bo izboljšala delovna dis
ciplina in sicer: i

a) zamude na delo bomo znižali na- 
pram stanju v letu 1948 za 50%;

b) neopravičene izostanke bomo 
znižali napram letu 1948 za 50%;

c) disciplino na delu bomo izbolj
šali na ta način, da bomo popolno iz
koristili' efektivni predvideni delovni 
čas.

5. Borili se bomo za dosego in pre- 
seg plana znižanja polne lastne cene.

6. Predvideni plan strokovnih ka
drov bomo 100% izvedli. Izven plana 
pa bomo povečali potom tečajev ob
stoječi' strokovni kader za 10%.

7. Izvršili bomo plan izgradnje sta
novanj 100%,_ in sicer stanovanjske 
zgradbe. Sindikalni dom in delavsko- 
uslužbensko restavracijo.

8. vse pogodbe z ostalimi podjetji 
in panogami industrije bomo izpolnili 
v določenem času 100%.

9. Poleg operativnega plana bomo 
v okviru danih obvez izdelali notranji 
p roti plan in ga razdelili na mesece, 
dekade, dneve, na obrate, brigade in 
posameznike.

Evi d An co o tekmovanju in uspehih 
tega tekmovanja bo vodila Centralna 
uprava sindikatov kovinarjev Jugosla
vije skupno z Generalno direkcijo 
črne metalurgije v Beogradu.

Tekmovanje se računa od 1. janu
arja 1949, pregled rezultatov bo ob 
zaključku prvega polletja in nadalje 
za vsako polletje.

To tekmovanje naj ne bo samo 
stalna metoda dela v naših podjetjih 
pri izvrševanju nalog petletnega pla
na, temveč naj bo odraz borbe našega 
delavskega razreda za boljše življenje 
— za socializem, pod vodstvom naše 
herojske Komunistične partije s tova
rišem Titom na čelu.

Ob zaključku občnega zbora so po
slali pozdravne brzojavke tov. Titu CK 
KPJ, sekretarju KPS Mihi Marinku, 
ministru za težko industrijo FLRJ tov. 
Leskošku in Centralni upravi Zveze 
kovinarjev v Beogradu.

Delovni kolektiv 
železarne Zenica je že sprejel 

tekmovalno napoved
V uresničenju plana tretjega plan

skega leta je kolektiv železarne Zenica 
dosegel veliko delovno zmago. Mesečni 
plan za januar so uresničili v izdelova
nju gotovega blaga do danes za 120%.

Po uresničenju mesečnega plana so 
priredili v železarni velik miting, na ka
terem je sprejel kolektiv na tekmovanje 
železarne Store ter sprejel nove delovne 
obveznosti. Mitinga se je udeležilo nad 
2000 delavcev in nameščencev. Delovni 
kolektiv železarne Zenica se je zavezal, 
da bo izpolnil polletni plan do 1. julija 
po asortimentu KKT%. po obsegu in vred
nosti 105%, da bo popolnoma izkoristil 
surovine in potrošniški material, da bo 
zmanjšal odpadke za 3% v primeri z le
tom 1948, da bo povečal produktivnost . 
dela za 6% v primeri z letom 1948, da 
bo zmanjšal neopravičene izostanke za 
60% v primeri s 1948. letom, da bo ures
ničil po planu določeno znižanje polne 
lastne cene ter ga presegel za 1%. Ko
lektiv bo uresničil plan usposobljenja 
kadrov za 100%, plan izgradnje kadrov 
v strokovnih tečajih pa presegel za 15%. 
Kolektiv bo 100%-no izvršil pogodbo, ki 
jo je sklenil z drugimi panogami indu
strije. Skupno z upravo podjetja in sin
dikalno organizacijo bo kolektiv izdelal 
proračunski plan ter ga razčlenil na me
sece, dekade in dneve.

TRBOVELJSKI RUDARJI SO V JAMARJE PRESEGLI 
PLAH ZA 4.T-/0

$ SOCIALISTIČNIM HACINOM DELA BO KOLEKTIV TOVARNE 
»SAVA« IZPOLNIL TUDI LETOŠNJE PLANSKE NALOGE

V nedeljo 30. januarja je imela sin
ka Ina podružnica tovarne »Sava« svoj 
letni občni zbor, na katerem je kri
tično pregledala dosedanje delo, in 
sprejela sklepe za delo v letošnjem le*

Zelo uspešno in pomembno za pro
izvodnjo je bilo v preteklem letu tudi 
delo delovnega inšpektorja Perkota 
Andreja, ki je z uvedbo številnih var-

tu, med katerimi sta najvažnejša sklep i nostnih naprav in higiensko zdravstve
nih ukrepov zmanjšal v letu 1948.o organizaciji delovnih brigad in sklep 

o postavitvi notranjega plana na pod
lagi osebnih obveznosti.

Preteklo leto je delovni kolektiv 
tovarne »Sava« izpolnil plan 53 d n; 
pred rokom in ga količinsko presegel 
do konca leta za 20 %. Pri tem uspehu 
ima zasluge ves delovni kolektiv, ki 
je še zlasti po krivičnih obtožbah 
Informbiroja skupno reševal vsa pe
reča vprašanja in kljub težavam za
radi ovirane dobave nekaterega ma- 

2. na področju preskrbe izvajati siste- teriala, premagal vse težave. Še zlasti
•:x------- upravičene revizije so se izkazali racionalizatorji in

udarniki.
Racionalizator Pelci Jože .je z no

vim načinom proizvodnje gumijastih 
vesting cevi izboljšal kakovost tega 
izdelka za 60^% ter dnevno prihranil 
na delovnem času in materialu. Racio
nalizacija ing. Turzanskega na klina 
stih jermenih za avtomobile in druge 
industrije, pa ni pomembna le zaradi 
letnega prihranka 90.000 din, temveč 
še zlasti zato, ker je dvignil kakovost 
tega izdelka na raven inozemskih 
izdelkov.

matične pravične in 
živilskih nakaznic;

3. kakor na področju proizvodnje, ta
ko tudi na področju preskrbe do podrob
nosti uveljaviti evidenco fondov;

4. boriti se za uvedbo in sistematično 
izvajanje kontrole čuvanja in porabe fon
dov surovin, fondov prehrane in širok« 
potrošnje;

5. uveljavljati stroge ukrepe proti zlo
rabam, razsipanju, malomarnosti v čuva
nju fondov in evidenci fondov, proti kr
šitvi planske discipline glede čuvanja in 
uporabe fondov.

pram 1947 število nezgod za 3« %,
Na občnem zboru je prejel za svo

je delo s strani direktorja posebno de
narno nagrado, Glavni odbor ZSS pa 
ga je pismeno pohvalil. Člani kolek
tiva so mu zato tudi letos zaupali to 
važno mesto v tovarni.

Letošnje leto pa ima to podjetje 
še višji plan in zato so člani kolektiva 
na pobudo uprave iin sindikalne po
družnice izvedli že vse potrebne pri
prave za organizacijo delovnih brigad, 
da bodo zares s socialističnim načinom 
dela kos tem velikim nalogam. Na ob
čnem zboru so člani poleg tega sklenili, 
da bodo po točni analizi, organizacije 
dela in zmogljivosti strojev na prvih 
sestapk*h sindikalnih skupin in podod
borov sprejeli osebne obveznosti za 
dvig proizvodnje, znižanje polne last
ne '-ene in izboljšanje kakovosti, kajti 
kolektiv se v polni meri zaveda, da 
jim bo notranji plan najlaže omogočil 
.ie le izpolnjevanje, temveč tudi pre
seganje planskih nalog.

Trboveljski rudarji so plan meseca 
januarja uspešno izvršili, saj so plan 
presegli za 4,7 %. Med obrati je naj
boljši zapadni obrat, ki je plan pre
segel za 6,7 %, vzhodni obrat za 3,1 %, 
dočiin je obrat Dobrna—Neža za 0,6% 
pod planom. Trboveljski rudarji so 
sprejeli tekmovalno napoved rudnika 
Velenje za majsko tekmovanje.

Rudnik Zagorje je presegel 
plan za 0.5 %

Zagorski rudnik je z veliko volje- 
za dosego plana uspel ter plan prese
gel za 0,5 %. Od posameznih obratov 
je najboljši Podstrana, ki je plan pre
koračil za 6,14 %, Koitredež za 2,84 % 
ter Šemnik za 1,62 %. Piama ni dose
gel Kisovec za 9,24 %.

Steklarna Hrastnik 
je presegla plan

Delovni kolektiv steklarne je ja
nuarski plan dnevno presegal. Veliko 
pozornost so takoj prve dni posvetili 
kakovosti izdelkov. Dvig kvalitete ste
kla in dnevno preseganje plana je bila 
njihova glavna naloga. Plan so pre
segli za 4 %.

Presežen je mesečni plan 
v rudniku in topilnici Idrija

i Rudnik živega Srebra »Idrija« je 
dosegel mesečni proizvodni plan rude 
s 107 %, v proizvodnji živega srebra 
in kovine pa s 105 %.

V Krmelju in Kanižarici 
so rudarji dosegli plan 

za mesec januar
V nedeljo je imela sindikalna po

družnica rudnika Krmelja redni letni 
občni zbor V' diskusiji so člani pouda- 1 
ril j tesno sodelovanje sindikata in 
uprave podjetja ki je največ pripo
rno g to k zboljšanju organizacije dela. 
Tako so rudarji rudnika Krmelj dnev

ne plane v januarju stalno izpolnje
vali im posamezne dneve presegali tudi 
do 9 %.

Na občnem zboru so sklenili, da si 
postavijo notranji plan ter organizi
rajo delovne brigade ;:n mladinske 
številke, ker je želja vsega kolektiva, 
da dosedanje uspehe v bodoče še po
večajo. *

Tudi rudarji rudnika Kanižarica pri 
Črnomlju so sklenili, da bodo izpolnili 
letni proizvodni plan !4 dni pred ro
kom. Ta sklep temelji na realni osno
vi- saj so rudarji Kanižarice mesečni 
plan za januar dosegli, Z boljšimi na
čini dela in na novo uvedeno meha
nizacijo dela pa hočejo tekom leta do
seči še lepše mesečne rezultate.

II. kongres sindikata rudarjev 
bo 19. IV. 1949 v Beogradu

Prejšnji teden je bil v Beogradu 
peti plenum Centralne uprave sindi
kata rudarjev. Člani plenuma so raz
pravljali ti pripravah in dnevnem re
du II. kongresa sindikata rudarjev ter 
sprejeli proračun za leto 1949.

V zvezi s pripravami za ta kon
gres je plenum sklenil, da bo II. kon
gres sindikata rudarjev 19. aprila 1949 
v Beogradu. Na kongresu bo navzočih 
400 do 500 delegatov, kar bo pač od
visno od števila v sindikatu organizi- 
ranih članov. Delegate bodo volili P9 
ključu: po eden delegat na vsakih
250 članov. Podrobna navodila o na
činu volitev delegatov za II. kongres 
bo predsedstvo Centralne uprave v 
kratkem poslalo vsem podružnicam.

V zvezj z novim proračunom, ki ,ie 
za 50% večji od lanskoletnega, je 
plenum razpravljal o novem finanč
nem planu in sklenil, da se naj konč
no na vseh podružnicah čimprej ure
di finančno poslovanje, kar bo omo
gočilo pregled o točnem številu orga
niziranih članov.

X
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Veliki napredni pesniki so se v prejš
njih družbenih sistemih borili z razred
nimi predsodki družbe, njenimi zmotami 
in njenim konservatizmom. S svojo borbo 
so prispevali k napredku svojega naroda 
in vsega človeštva, in v tem je velik del 
njihove veličine. Taki pesniki ne zastare. 
Tak pesnik je bil tudi France Prešeren.

Prešeren je živel v času, ki spada 
med politično najbolj razburkane dobe, 
kar jih je doživela Evropa izza verskih 
bojev. V nekaj več kot petdesetih letih 
so si sledile tri revolucije in dober ducat 
večjih vstaj in uporov po vseh delih 
Evrope; vmes je bilo 20 let Napoleonovih 
pohodov križem po Evropi in 15 let Svete 
Alianse, meddržavne zveze za zatiranje 
državljanske svobode.

France Prešeren se je rodil iz starega 
premožnega, kmetskega rodu, čigar kore- 
nine pa so bile že načete. V njegovi do
mači hiši. je bila tradicija, da so raje 
šolali otroke zn duhovnike, pravnike in

ško mesto, za katerega se je potegoval, 
je dobil njegov sošolec nemškoplemiške- 
ga rodu Scheuchenstuhl, ki je postal po
zneje tudi njegov srečnejši tekmec pri 
Primičevi Juliji. Za samostojno odvetni
ško mesto je prosil ponovno zaman ter 
ostal skoraj vse svoje življenje odvetni
ški pripravnik, brez možnosti, da si uredi 
dom in družino. Od tod tudi pogost pe
simizem v njegovih pesmih.

Prva razočaranja si je Prešeren lajšal 
v družbi tovarišev, prav tako vnetih kot 
on za svobodo, slovenstvo in slovstvo. 
Teh je bilo v tedanji Ljubljani že pre
cejšno omizje. Najbližji pa je bil Pre
šernu njegov ožji rojak in brat po duhu, 
profesor Čop. Ta ga je uvajal v bistvo 
sodobne poezije in ga tudi potrjeval v 
njegovi misli, da je treba Slovencem lite
rature r in kulture evropskega formata, 
ako hočejo pridobiti odtujeno meščanstvo 
za slovenski kulturni in politični prerod.

Leta 1833 je spoznal Prešeren Primi

Frančišek Smerdu: France Prešeren

uradnike, kakor za plug, za kmečko delo. 
Od osmih otrok, od katerih je bil France 
najstarejši sin, so se v kratkem času, 
razen ene sestre, vsi raztepli po svetu, 
številni strici duhovniki in starši so 
Franceta razvajali. V dijaških letih mu 
ni bilo hudega ne v ljubljanski gimnaziji, 
ne na dunajski pravni fakulteti. Zato 
so skrbeli njegovi strici in štipendije. 
Študiral je odlično. Za svoje osebne po
trebe in razvade, katerim se je njegova 
v bistvu umetniška narava že zgodaj vda
jala, si je prislužil denar z instrukcijami 
v meščanskih in plemiških hišah. Bil je 
že zgodaj izrazit svobodomislec. Kljub 
duhovniški tradiciji doma in svojim šte
vilnim stricem-duhovnikom se je uprl 
materini želji, da bi šel v bogoslovje. Na 
dunajskem vzgojnem zavodu za plemi
ške sinove je izgubil dobro plačano 
instruktorsko mesto, ker je svojega varo
vanca, grofiča Auersperga, seznanjal s 
svobodomiselnimi idejami. Na Dunaju je 
Prešeren pobliže videl Metternichov poli
cijski državni sistem, pa tudi politične 
in kulturne težnje tretjega stanu. Svojo 
fuka žejo« je tešil z marljivim branjeni 
in široko razgledan je pač tudi spoznal, 
,a3 vse bo treba njegovim zamudnim ro- 
jnlcom, če bodo hoteli stopiti na tedaj 
cžavno pot »prirodnih človeških in drzav- 
i<lnskih pravic«.
k Ljubljana, kamor se je Prešeren vrnil 

doktor prava 1828, je bilo majhno 
l°krajinsko mesto (12.000 prebivalcev) z 

erhikim zunanjim videzom. Nemško so 
favoriti najštevilnejši trgovci in obrtniki, 
j.crnšito tudi podeželsko in .uradniško 
g[ernstvo in ostalo uradništvo. Močno je 
.a zastopana tudi duhovščina, katere 
janzenistični del je kazal nevoljniškega 
uuha in strogoredno moralnost. Politič- 

življenja v mestu ni bilo. Za dežel- 
? in komunalno politiko so skrbeli od 

imenovani plemiški uradniki. Osta- 
0 lavno življenje je imelo bidermajerski 

značaj ter potekalo po meščan- 
isi- sai°nih, plesiščih, gledališču in stre- 

in gostinskih obratih, ki jih je bilo, 
štemi110 1Z ^r^avne rezone’ kar 400 po

že ^’ri- tkanju službe je naletel Prešeren 
tPn prvih poskusih na nepričakovane 

so delno izvirale iz tedanjih 
‘'Oenih in političnih razmer. Uradni

čevo Julijo, hčerko premožnega ljubljan
skega trgovca. Kakor je tudi to srečanje 
v Prešernu zbudilo veliko, elementarno 
ljubezen, tako gotovo ni bil ravnodušen 
do Julijinega družbenega položaja. V So
netnem vencu, ki ga je spisal njej v 
čast, Prešeren ne snubi samo Julije, 
marveč vabi z njo vred v slovenski kul
turni krog tudi ves svojemu rodu odtu
jeni stan, kateremu je Julija pripadala.

Primičeva Julija je bila do Prešerna 
ravnodušna, njena mati pa je odločno 
odklanjala tako zvezo, računajoč nemara 
tedaj že na to, da odda edinko pleme
nitašu Scheuchenstuhlu. Tako je ljubljan
sko denarno meščanstvo odrinilo svojega 
genialnega pesnika na družbeno perife
rijo, na tistih 400 gostinskih obratov, 
kjer se je rado shajalo svobodomiselnejše 
ljubljansko razumništvo.

Se teže je zadela Prešerna nenadna 
smrt njegovega prijatelja Čopa 1835. 
Njemu v spomin je napisal svojo naj
daljšo in najglobljo pesnitev »Krst pri 
Savici«, ki je epska podoba tragičnega 
konca slovenske samostojnosti v 8. sto
letju in hkrati lirska izpoved Prešernove 
osebne žaloigre, njegove odpovedi živ
ljenjski sreči. Odslej je Prešeren čedalje 
bolj pogosto ves prosti čas sameval v 
gostilniških družbah. Leta 1846 si je na
kopal vodenico in tri leta nato, 8. fe
bruarja 1849, za njo v Kranju umrl.

Vsa Prešernova pesem je svobodo
miselna, kakor je bil svobodomiseln sam 
vse svoje življenje. Nikoli ni nosil ure 
na verižici, češ, veriga, čeprav zlata, je 
znamenje nesvobode. Nekaj dni po julij
ski revoluciji v Parizu 1830 je objavil v 
Ilirskem listu prevod Licovovih strelcev, 
kjer poziva pesnik Komer nemške par
tizane »rabeljne zatret’ in tirane«. Vrsti
co v izvirniku »je rešena domovina« je 
prevedel Prešeren svobodno, z izrazito 
revolucionarnim poudarkom: »saj pro
stost (svoboda) iz smrti izvira«. Pri pre
vajanju pač ni mogel prezreti, da je pe
sem naperjena proti Napoleonu kot tla
čitelju svobode. In tako verjetno ni delil 
Vodnikove naivne vere v Korzičanovo 
odrešilno poslanstvo. Svojo mržnjo proti 
aristokraciji je izrazil v verzih, ki jih je 
napisal 1835 v slovo svojemu prijatelju 
Lašanu, premeščenemu k okrajnemu gla

varstvu v Novo mesto. V njih ga spomi
nja Prešeren na to, da ga na novem 
mestu čaka dolenjsko ljudstvo kot svo
jega varuha, ki bo branil njegove pra
vice pred tiranstvom aristokratov. V 
»Zdravljici« je leta 1844 nazdravil bo
doči svobodi in pozval svoje rojake, da 
»zdrobe spone, ki jih še teže« in »da 
oblast in z njo čast, obilnost bodo naša 
last«, V Krstu je zapisal rojakom za ve
komaj v srce, da je v boju za narodni 
obstoj smrt manj strašna od suženjstva. 
V isti pesnitvi jih je bodril, tolažeč jih 
s silo slovanstva, za boj za lastno svo
bodno in demokratično državnost.

Prešernov bojeviti temperament se je 
razvnel okrog zagovora svojih poezij in 
umetniškega almanaha Čbelice. V zname
niti literarni pravdi sta se spoprijela dva 
svetova — svet duhovnega nevoljništva, 
ki ga je zagovarjalo janzenistično duhov
ništvo, in nova svobodomiselna generacija, 
ki sta jo zastopala Čop in Prešeren. Na
sprotniki so očitali Prešernu, da piše 
kvantarske (ljubezenske) pesmi, da ne 
hodi za Vodnikom, to je za domačo tra
dicijo, marveč vnaša v naše slovstvo tuje 
oblike in vzore, da ne piše v preprostem 
jeziku, ki ga razume vsak kmet, marveč 
da rabi pogostoma tujke.

Prešernova individualno zapeta Iju- 
bavna pesem je bila v tedanjem našem 
slovstvu res novost, neljuba duhovščini, 
ki je celo iz ljudske poezije trebila in 
izganjala ljubezenske pesmi. Zelja te 
duhovščine, da bi ohranila slovensko 
ljudstvo v večnem mladoletju, je bilo 
tudi ozadje očitkov glede domače tradi
cije in kmečkega jezika. Toda primerjava 
Prešerna s prigodniškim pevcem Vodni
kom je bila nesmiselna. Prešeren ni bil 
domač razvojni produkt, marveč genialen 
pesnik, ki je slovenski pesniški razvoj 
za vrsto generacij preskočil. Očitek, da si 
ne hodi po izraze h kmetu, ni meril samo 
na jezik, marveč tudi na njegovo vse
bino, ki naj bi bila kmečko utilitarna, 
ne pa kakor sta si zamišljala Čop in 
Prešeren, literatura za višje kulturne 
potrebe.

Prešeren za tako nevoljniško misel
nost ni mogel imeti razumevanja. Kot 
kmečki sin je bil povezan z ljudstvom. 
O lem govore njegove pesmi in pisma, 
toda na razvoj svojega ljudstva ni gle
dal iz nevoljniške perspektive, marveč iz 
perspektive sodobnih, revolucionarno de
mokratičnih idej, ki so dajale sleherne
mu ljudstvu, tudi slovenskemu, pravico 
do kulturne in politične svobode.

Po svoji umetniški vrednosti in mi
selni globini so Prešernove poezije naj
lepša manifestacija naše preporodne dobe, 
kulturna legitimacija, s katero se je 
uvrstilo naše zapostavljeno ljudstvo v 
družbo kulturnih narodov.

Prešeren v času svojega življenja ni 
bil pravično ocenjen, toda že naslednja 
preporodna generacija, demokratična Mla
da Slovenija, ga je dvignila na ščit kot 
svoj program. In odtlej živi v srcih vseh 
Slovencev, ki jim je mar »čast in obil
nost Slovenščine cele«.

Dr. Vladimir Kralj

OTON ŽUPANČIČ O PREŠERNU
Večina Slovencev si dolgo ni bila v svesti, da sc dobili s Prešernovo 

besedo centralno idejo slovenstva, skupno ognjišče svojega duhovnega 
življenja.

<«

In tako se je zgodilo, da je Prešeren prvi Slovenec, ki je spoznal in 
z lastnim življenjem izpričal neobkodnost trpljenja za idejo brez ozira na 
kakršno koli povračilo tu ali tam — potrebo trpljenja in brezpogojne žrtve 
v službi resnice in pravice.

*

Edini Prešeren je premagal čas in sega v sedanjost in bodočnost; nje
gova beseda nam še vedno poje, njegove sanje nas še zdaj omamljajo, in 
čim zrelejši smo, tem več lepote in resnice nam žari iz njega. Njegove 
ideje so še danes bojna gesla, in vsaka bodoča doba bo lahko iskala v nje
govem bogatem zakladu spopolnila za svoje nedostatke.

•
Naša književnost je stara nekaj stoletij, naše leposlovje samo toliko 

desetletij, kolikor jih je preteklo, odkar je izšla knjiga Prešernovih poezij.
*

V Prešernovi besedi je centralna ideja slovenstva. A to slovenstvo 
ni nikaka omejena domačnost, nikaka sentimentalna idiličnost, nikak plah 
in ozkosrčen pogled na življenje. Ne, to slovenstvo je tako globoko kakor 
vse trpljenje človeškega srca z vsem obupom, strahom in strastjo, slastjo 
in bolečino in je po duhu tako široko kakor ves svet.

*

Prešerna ljubiti pa se pravi, ljubiti lepoto in resnico in pravico; ljubiti 
slovenstvo brez šovinizma in ljubiti človeštvo in vse narode brez hlapčev
stva in poniževanja; enak z enakim. Prešeren s svojo visoko knjigo, ki govori 
o človekoljubju, o bratstvu vseh narodov, nam je pridobil pravico, stati v 
krogu kulturnega človeštva kot majhen, a ne brezpomemben člen.

*

Umetnik ne more biti vsak, človek pa, ki po svoje verno in vdano služi 
narodu in človeštvu, je lahko vsak najmanjši izmed nas.

(Iz govora Otona Župančiča na Prešernovi akademiji 
v Ljubljani in v Mariboru leta 1926.)

KRANJ - MESTO PREŠERNOVE SMRT9
France Prešeren je živel zadnja leta 

svojega življenja v Kranju. Stanoval je 
do svoje smrti v bivši Tavčarjevi ulici 
št. 8, kar je danes Prešernova ulica št. 14. 
V tej hiši je bila sprva kavarna Pua, 
kasneje kavarna Geier, do nedavna pa 
manufaktuma trgovina Koki. V prvem 
nadstropju za okni, ki gledajo na Pre
šernovo ulico, je .pesnik stanoval, v pro
storih pa, ki leže ob današnji Tavčarjevi 
ulici, pa je imel svojo odvetniško pi
sarno. Po svojem značaju je bila sila 
dobrotljiv človek, kot odvetnik vesten in 
pošten. Pravde je vodil za pravico majh
nih ljudi, družil pa se je z naprednimi 
meščani, s kmeti, s siromaki, nad vse 
rad pa je imel otroke. Po meščanski re
voluciji L 1848, ki jo je doživel s polnim 
srcem in velikim upanjem za bodočo pra
vičnost v človeški družbi, je začel bole
hati. S skrajnim naporom je vzdržal do 
novembra, takrat pa je zaradi srčne vo
denice obležal v postelji, dokler ga ni 
8. februarja ob osmih zjutraj rešila trp
ljenja smrt,.

Kranj se je dobro pripravil na oblet
nico njegove smrti. Že 1. februarja je 
bila otvoritev »Tedna Franceta Prešerna«, 
ko so položili vence zastopniki množič
nih organizacij, kulturnih društev, sindi
katov, šol in oblasti na pesnikovem grobu 
in odprli razstavo Prešernovih izdaj. V

Otvoritev razstave Prešernovih rokopisov
2. februarja je bila v razstavni dvo

rani Narodne in univerzitetne knjižnice 
slavnostno odprta razstava Prešernovih 
rokopisov, tiskov in umetniških podob 
iz njegovega časa. Razstavo sta priredila 
Narodna in univerzitetna knjižnica in 
in Narodni muzej.

V posameznih razstavnih vitrinah so 
Prešernovi rokopisi njegovih književnih 
del in pisem ter tiski od njegovih gim
nazijskih let dalje, s katerimi sovpadajo 
njegovi pesniški prvenci, do njegove 
smrti. Prve vitrine, ha d katerimi je 
umetniška podoba Ljubljane iz 1. 1820, 
Langusovi sliki Matije čopa in Primče
ve Julije, kopija Šubičevega Andreja 
Smoleta in umetniška slika tistega de
ta Ljubljane, kjer je Prešeren stanoval 
(današnji Kongresni trg) hranijo gradi
vo iz pesnikovih gimnazijskih in viso
košolskih let (1813 do avgusta 1828). V 
vitrinah, ki obsegajo dobo »ljubljanskih 
časov iskanja« (od septembra 1828 do 
pomladi 1833) najdemo rokopise in ti
ske raznih njegovih pesmi tedanjega 
časa.

Med drugim je zanimivo tudi roko
pisno gradivo za II. zvezek Čbelice s 
pripisom Kopitarjeve kritike. Od pisem 
so razstavljena pisma Matiju Čopu iz 
pomladi leta 1832, pismo M. Kastelicu iz 
istega leta im fotografski posnetki dveh
pi^pni •;'C‘ ' V p. • C,V rvrn 1 •» C.i ••• 1 * .-it--

Julijine dobe (6. aprila 1833 do sredine 
leta 1838).

Poslednje vitrine hranijo gradivo od 
jeseni 1844 do septembra 1846. Poleg 
objav v Novicah, Ilirskem listu, raznih 
rokopisov leži tu Prešernova zadnja, t. 
i- šesta prošnja za advokaturo, ki je biila 
uslišana, prošnja za natis »Poezij«, tu 
sia tudi tiskarsko-cenzumi ter revizij- 
sko-cenzumi rokopis »Poezij« in zapis
nik o zaprisegi ob nastopu advokature, 
vse iz leta 1846. Med poslednjimi v vi
trinah razstavljenimi literarno in kul
turno zgodovinskimi dragocenostmi so 
izvodi »Poezij« s celotnim akrostihom 
»Sonetnega venca« s posvetili, prva ob
java »Zdravljice« v Novicah 26. aprila 
1848. 5 biikvice Čbelice, v kateri so dela, 
ki jih pesnik nii sprejel v Poezije, 2 
uglasbeni Prešernovi pesmi (Pod oknam, 
Mornar), izišli v zvezkih »Slovenske gr
lice«, ki jih je pesnik verjetno še slišal 
peti. in zadnji Prešernov podpis, 'ohra
njen na advokatskem spisu iz leta 1849.

Razstava bo zainteresirala vsakega 
obiskovalca in ga približala našemu pes
niškemu geniju. Ker je pričakovati ve
lik obisk, je priporočati, da posamezne 
ustanove najavijo svoj množični obisk 
predhodno upravi Narodne in univerzi
tetne knjižnice ter bodo na ta način 
lahko obiskali razstavo tudi izven do-

~ otrrp m v

sredo, 2. februarja, so imeli literaren ve
čer v Sindikalnem domu, v četrtek pa 
glaebep.il večer za šolsko mladino. V pe
tek, 4. februarja, je predstava Kreftovih 
»Celjskih grofov«, v soboto, 5. februarja, 
pa koncert pevskega zbora SKUD-a Fran
ceta Prešerna v dvorani Sindikalnega 
doma. V nedeljo, 6. februarja, bo mati
neja šolske mladine v Sindikalnem domu, 
v ponedeljek zvečer pa podoknica pevske
ga društva »Prešeren« pred hišo, kjer je 
umrl pesnik, po njej pa svečana akade
mija v Sindikalnem domu.

Središče in višek proslav pa bo v 
torek, 8. februarja. Na ta dan bodo zju
traj šolske proslave, ob enajstih dopol
dne sprejem republiškega odbora za 
proslavo stoletnice Prešernove smrti. Ta
krat bodo tudi pričakali fizkulturno šta
feto z vencem, ki ga bodo prinesli z 
Vrbe. Nato bo slavnost na Prešernovem 
grobu: fanfare, govor dr. Antona Slod
njaka, recitacije — po tej slavnosti pa 
bo odkritje Prešernovega doprsnega kipa 
v hiši, kjer je pesnik umrl. Posebne 
proslave, predavanja, bralni večeri bodo 
tudi po terenih mesta in v sindikalnih 
podružnicah.

Poseben čar bodo proslavam dale iz
ložbe v mestu, ki bodo prirejene v čast 
Francetu Prešernu. Tako bomo videli 
razstavo Prešernove brigade, razstavo 
dela in uspeha Mladinske delovne bri
gade Franceta Prešerna, razstavo Mladin
skega doma Franceta Prešerna, razstavo 
SKUD-a Franceta Prešerna v Kranju, 
razstavo SKUD-a iz Celja, razstavo Pre
šernovega gledališča, potem posebno raz
stavo z naslovom: Rojstna hiša Prešerna 
v Vrbi, razstavo Prešernove knjižnice, 
razstavo Prešernovih del in razstavo foto
amaterjev, ki bodo da-li slike krajev, 
kjer je Prešeren živel. Posebnost bo tudi 
žig na znamkah v spomin Prešernovega 
tedna,

V teku leta bo MLO Kranja prevzel 
v svojo last hišo v Prešernovi ulici. Hišo 
bodo preuredili in prezidali tako, da bo 
prav taka, kakor je bila za življenja 
pesnikovega, tako v pogledu gradnje, 
kakor tudi glede pohištva, ki ga bodo 
dobili iz ljubljanskega muzeja. Hiša bo 
izročena ljudstvu kot »Prešernov muzej«. 
V spodnjih prostorih bo študijska knjiž
nica,^ ki bo branila književni zaklad 
kranjskega okraja, književni material iz 
narodnoosvobodilne borbe, dokumente o 
kulturni^zgodovini itd. Prostore, kjer je 
pesnik živel, delal in ustvarjal, bodo po
stavili, v kolikor bo mogoče, v prvotno 
stanje — v posebni vitrini pa bodo hra
nili pesnikovo zapuščino. K.

Frančišek Smerdu
Fr

slovenski kipar, ki je lansko leto iz
delal Cankarjev in Prešernov kip, se 
je rodlil 18. decembra 1908 v Postojni, 
kjer je končal meščansko šolo in se 
nato vpisal na Šolo za umetno obrt 
v Ljubljani. Ko je to šolo dovršil, je 
študiral akademijo v Zagrebu, ki jo 
je končal 1. 1933. Sedaj je profesor na 
Akademiji za upodabljajočo umetnost 
v Ljubljani1. Do zdaj je izdelal mnogo 
majhnih plastik, ki so raztresene po 
vsej naši domovini, leta 194? je končal 
»Žanjioo« v naravni velikosti za Bled, 
1. 1948 pa zgoraj omenjena kipa Can
karja in Prešerna.

Prešernova rojstna hiša v Vrbi na Gorenjskem

Spomini na Marxa
P*!. .Izafargue-a in Liebknechta so te dni 
1 js1. .v Cankarjevi založbi v Ljubljani kot 
edici3a knjižnice markiszma-leninizma. Pa
vel Lafargue (1842-1917) je bi! eden izmed 
ustanoviteljev francoske delavsko stranko 
m eden najpomembnejših voditeljev fran
coskega delavskega gibanja v obdobju II. 
internacionale. Njegovi spomini so prvič 
izšli 1890. Vilhelm Liebknecht- (1826-1900) je 
bul eden od ustanoviteljev in voditeljev 
nemške socialne demokracije. Njegovi spo- 
mmi so bili prvič objavljeni 1896. leta. V 
naši izdaji so izšli spomini obeh mož. K.
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IZVRŠNI ODBOR SVETOVNE SINDIKALNE FEDERACIJE 
JE ZAVRNIL PREDLOG ANGLEŠKIH TRADE UNIONOV

SSF i* mednarodno sindikalno gibanje 
lahke računata bi vso pomoč in podporo 

Zveze sindikatov Jugeslavge

ROVE 11 OOOOVOllE Ulili GQ2MRSK0-LESNE INDUSTRIJI
M TRETJEM LETU PETLETKE

Izredno zasedanje Izvršnega odbora 
Svetovne sindikalne federacije, ki se 
je začelo prejšnji petek in končalo 
svoje delo 2. februarja, je bilo sklica
no zaradi nastopa in poskusa pred
stavnikov Kongresa angleških Trade 
Unionov«: in prestavnikov industrij
skih organizacij ZDA, ki so hoteli na 
seji Izvršnega biroja Svetovne sindi
kalne federacije doseči, da bi Federa
cija začasno prenehala s svojim delooi. 
Že izvršni biro sam je ostro obsodil 
tak način razbijanja enotnosti delav
skega razreda in njegove najmočnej
še organizacije. Ko pa se je minuli 
petek sestal k zasedanju še Izvršni 
odbor SbF s predstavniki sindikatov 
Sovjetske zveze, Jugoslavije, Indije, 
Cejlona, Poljske, Romunije, Kitajske, 
Češkoslovaške, Avstralije in prestav- 
nik: Federacije delavcev Latinske
Amerike, Kube, Italije, Izraela 111 
Francije in je Generalni sekretar SSF 
Louis Saillant prikazal pomen m vlo
go mednarodne sindikalne organizaci
je, k; bo morala ohraniti stike s sin
dikalnimi organizacijami vseh držav 
brez izjeme ter izdelati osnutke za 
ustanovitev mednarodnih strokovnih 
oddelkov pod okriljem Svetovne sin
dikalne federacije za 16 glavnih indu
strijskih panog, da ho glas mednarod
nega delavskega gibanja v borbi z& 
mir in za pomoč izkoriščanim naro
dom odjeknil v svetu še glasnejše, so 
se vse delegacije druga za drugo, 
ostro obsojajoč politiko razbijanja, 
izrekle za enotno, močno SSF, ki mora 
prav sedaj še bolj razviti svojo delav
nost proti vsem, ki skušajo v službi 
ameriških imperialistov dušit: sindi
kalno gibanje.

Prav tako ostro je obsodil poskuse 
razbijanja SSF tudi predsednik Cen
tralnega odbora Zveze sindikatov Ju
goslavije tov. D j uro Salaj, ki zastopa 

, Zvezo sindikatov Jugoslavije na tem 
zasedanju, ko je v svojem govoru o 
tem vprašanju med drugim dejal:

»Zveza sindikatov Jugoslavije od
ločno obsoja vse poskuse prekinitve 
dela Svetovne sindikalne federacije. 
Svetovna sindikalna federacija je ve
lika pridobitev mednarodnega prole
tariata v borbi za obrambo pravice de
lovnih ljudi na svetu. Hkrati je tudi 
močno orožje miroljubnih sil v borbi 
za mir in mednarodno varnost,

Nihče nima pravice, najmanj pa v 
imenu delavskega razreda, da oropa 
mednarodni proletariat in delovno 
ljudstvo vsega sveta tako močnega 
orožja, kakor je Svetovna sindikalna 
federacija. Naša temeljna naloga mora 
biti. ne samo, da ohranimo, ampak, da 
še bolj okrepimo Svetovno sindikalno 
federacijo. Postati mora še aktivnejša 
kakor doslej,«

Ko je potem govoril, da «0 načrt, 
kako bi razbili in preprečili delova
nje SSF, pripravljali sovražniki delav
skega. razreda že skozi vse leto 1948. 
in ko je podčrtal, da je delegat Kon
gresa angleških Trade Unionov, Car- 
rev že lansko leto na zasedanju v Ri
mu izjavil: »Svetovna sindikalna fede
racija je mrtva — jaz sem prišel samo 
še na njen pogreb;:, je. nadaljeval 
tov. D juro Salaj:

»Toda jaz sem mnenja:, da delavski 
razred ne bo dopustil, da bj imperiali
stični plačanci razbili njegovo raz
redno borbeno organizacijo. Sovražni
ki delavskega razreda ne bodo doživel’ 
pogreba Svetovne sindikalne federacije.

Sindikati Jugoslavije so enotni v 
sklepu, da bodo z vsemi silami pri
spevali k okrepitvi Svetovne sindikal
ne federacije in k okrepitvi njenih 
vrst v borbi za mir in demokratične 
pravice delavskega razreda, po čemer 
stremijo vsa resnična delavska giba
nja in demokratične sile na svetu. 
Prvi kongres Enotnih sindikatov Ju
goslavije, ki je bil oktobra leta 1948, 
je ostro obsodil poskuse razcepitve 
Svetovne sind. federacije in se iz
rekel za vso pomoč Federaciji v njeni 
borbi za obrambo svetovne sindikalne 
enotnosti. Svetovna sindikalna federa
cija in ^ svetovno sindikalno gibanje 
lahko računata na popolno pomoč in 
podporo Zveze sindikatov Jugoslavije.

Po končanem razpravljanju in iz
javah predstavnikov posameznih de
legacij, je Izvršni odbor sklenil, da 
bo Drugi kongres Svetovne sindikalne 
federacije 29. junija v Milanu, in 
končno sprejel tudi resolucijo, ki za
vrača predlog angleških Trade-Unio- 
nov.

Sedanje zasedanje Izvršnega odbo
ra SSF je dokazalo moč in solidarnost 
mednarodnega delavskega gibanja — 
je rekel predsednik - Federacije sindi
katov Latinske Amerike Lombardo 
Toledano. Danes šteje Svetovna sin
dikalna federacija 75 milijonov čla
nov, odpadniki pa imajo na svoji 
strani le 12 milijonov pristašev. In 
ker so bile v članstvo SSF sprejete 
sedaj še Zveze sindikatov Kitajske, 
.Malte. Filipinov. Južne Rodezije, Sia
ma, Tunisa in Japonske, bo članstvo 
Svetovne sindikalne federacije že v 
prihodnjih mesecih naraslo na 100 mi
lijonov. Vse to pa dokazuje, da seda
nji napad sovražnikov delavskega 
razreda, na trdnjavo sindikalnega gi
banja ni oplašil nikogar, ampak se 
nasprotno vedno novi in novi milijoni 
delovnih ljudi čvrsto zbirajo okrog 
Svetovne sindikalne federacije, ker 
vedo, da bo okrepljena Svetovna sin
dikalna federacija še bolj uspešno 
kljubovala, in odbijala vse napade, na
perjene proti miru, demokraciji in 
enotnosti mednarodnega delavskega 
gibanja.

RUDARJI RUDNIKA ZAGORJE 
OBSOJAJO RAZBIJAŠKO POLITIKO 

AMERIŠKIH IMPERIALISTOV
Z občnega zbora je kolektiv stroj- 

nega-elektroobr-ata in separacije rud
nika Zagorje poslal Zvezi sindikatov 
Slovenije, Glavnemu odboru v Ljub
ljani protestno pismo', v katerem v 
zvezi s poskusom predstavnikov an
gleških Trade-Unionov da bi razbili 
Svetovno sindikalno federacijo, pra
vijo :

»Ves kolektiv sfrcjnega-elekfroobra- 
ta in separacije rudnika Zagorje, 
zbran na občnem zboru sindikalnega 
pododbora, ostro obsoja nastop huj
skačev na novo vojno in njihovo raz
diralno delo proti Svetovni sindikalni 
federaciji. — Najodločneje zahtevamo, 
da Izvršni odbor Svetovne sindikalne 
federacije zavrne in obsodi taksne po
skuse razbijanja enotnosti mednarod
nega delavskega gibanja, ker se do
bro zavedamo pomena in vloge, ki jo 
zavzema ta najmočnejša organizacija 
delavskega razreda v borbi proti izko
riščevalcem delovnega ljudstva, v bor
bi za mir in demokracijo v sveta.«

V tem letu se je borba za plan, za iz
gradnjo naše težke industrije vse bolj 
zaostrila. Od naporov naših delovnih lju
di in naporov vsakega posameznega de
lavca je odvisen uspeh naše borbe, ja 
odvisna zmaga socializma v naši državi.

Ker so zaradi resolucije Iniormbiroja 
izostale nekatere pošiljke iz držav ljud
ske demokracije, smo se že lansko leto 
in se bomo morali v bodoče še bolj na
sloniti na lastne sile in izrabiti vse vire, 
da uspešno izpolnimo obveznosti, ki jih 
pred nas postavlja petletni plan.

Zato se tudi pred naša gozdna gospo
darstva in lesno industrijo postavljajo v 
tem letu nove, še težje naloge. Na kon- 

■ ierenci direktorjev in zastopnikov gozd
nih gospodarstev ter lesnih podjetij in 
predstavnikov množičnih organizacij, ki 
je bila pretekli teden v Ljubljani, je mini
ster tov. Fajfar Tone govoril o uspehih 
in težavah dela v lanskem letu in na
kazal naloge, ki jih morajo izpolniti gozd
na gospodarstva in lesna industrija v 
letošnjem letu, da prispevajo svoj delež 
k uspešni izvedbi nalog tretjega leta pet
letke.

Petletni plan prvotno ni predvideva! 
tako visok odstotek izkoriščanja naših go
zdov. Ker pa od demokratičnih držav ni
smo dobili vseh tistih strojev, ki jih po
trebujemo za izgradnjo težke industrije, 
smo morali še bolj poseči po tem viru, ki 
ima na svetovnem tržišču največjo vred
nost in si tako ustvariti devizne fonde, 
potrebne za nabavo strojev, ki jih doma 
še ne moremo izdelovati. Pri tem pa ne 
smemo pozabljati važnosti gozdarstva za 
naš nadaljnji gospodarski razvoj in bomo 
morali storiti vse, da Sim bolj ohranimo 
naše gozdove in da jih neprestano ob
navljamo. Zato je plan pogozdovanja le
tos za 50% višji od lanskega.

Dostikrat se pojavlja vprašanje, če je 
pri nas res neobhodno potrebno tako 
hitro graditi težko industrijo. Že samo 
dejstvo, da mora naša država za »Škoda« 
kamion, ki je vreden 517.000 dinarjev, iz
voziti 130 ton železne rude, iz katere 
pridobijo v Češki surovega železa v vred
nosti 2,000.000 dinarjev, nam dokazuje, 
kakšno vrednost imajo surovine in kak
šno industrijski izdelki. Tako moramo iz
voziti tudi n, pr. za 1 kg visoko kvali
tetnega jekla 70 kg železne rude, ali 
400 kg cementa ali 70 kg koruze. Prav 
zaradi teh za nas tako škodljivih dejstev 
hočemo in moramo čimprej zgraditi težko 
industrijo,

Ti primeri nam jasno kažejo, zakaj 
nam države ljudske demokracije nočejo 
pomagati pri graditvi težke industrije, za
kaj hočejo, da bi še nadalje ostali za
ostala agrarna država, in pošiljali surovine 
tistim državam, ki že imajo težko indu
strijo. /

Gozdarstvo v Sloveniji je v letu 1948

izpolnilo svoje naloge 99%. če pa bi nam 
države ljudskih demokracij poslale potreb
ne stroje, ki bi jih morali po pogodbah 
prejeti za mehanizacijo našega gozdar
stva, bi naše planske naloge ne le izpol
nili. ampak, znatno presegli,

Skladišče električne žage »Scarpa« 
v Ilirski Bistrici 

1
Prav zaradi tega moramo letos posve

titi največjo pozornost mehanizaciji na
šega gozdarstva, posebno še, ker je plan 
za leto 1949 70% višji kakor v letu 1947. 
V ta namen so določene velike investi
cije, ki so nam porok, da bomo lahko 
premostili vse težave in obračunali z 
mnenjem, da je naš plan neizvedljiv. Naš 
plan je izvedljiv, ker nam za to jamčijo 
izkušnje lanskega leta in ker nam za to 
jamčijo tisti delovni kolektivi, ki so v 
letu 1948 vložili največ naporov za iz
vedbo planskih nalog. Tem kolektivom 
je ministrstvo za gozdarstvo podelilo pre
hodne zastavice'in jih primerno nagra
dila.

Na osnovi investicij za leto 1949 bomo 
morali zgraditi 150 km novih in popraviti 
50 km starih gozdnih cest, zgraditi 30 km 
žičnic ter 9880 m5 novih barak in popra- 
viti_ večje število starih.

Žičnice, ki smo jih doslej uvažali, iz
delujemo po Kostenapilovi konstrukciji 
že doma, zato v mehanizaciji gozdarstva 
letos ne bo posebnih težav. Tudi polno-

jarmenike za našo lesno industrijo, ki 
nam jih demokratične dežele niso hotele 
pošiljati, izdelujemo že sami in so celo 
boljši kakor so njihovi.

Plansko disciplino bodo morali na 
vseh sektorjih dela nedvomno zboljšati. 
Gozdna gospodarstva morajo letos prevze
ti tudi skrb za izpolnitev planskih nalog v 
zadružnem in privatnem sektorju, kjer 
plan za leto 1949 enoten in nedeljiv za 
vso Slovenijo,

Izvesti je treba tudi reorganizacijo 
naše proizvodnje in storilnost dela v pod
jetjih kolikor mogoče izenačiti. Tako je 
sedaj povprečna storilnost delavca na 
Rakeku v vrednosti 158.000 dinarjev let
no, dočim je bila v Celju ustvarjena vred
nost le za 50.900 dinarjev. Nedvomno so 
tako velikih razlik krivi različni pogoji 
dela, zastareli obrati, deloma pa tudi 
vodstva, ki niso znala poiskati racional
nejših oblik dela. Zato je bil pri ministr
stvu za gozdarstvo in lesno industrijo v 
ta namen ustanovljen biro za povečanje 
proizvodnje.

V bodoče bomo morali tudi veliko 
bolj izkoriščati bogastvo naših gozdov in 
povečati proizvodnjo oglja, smole, ka
trana in raznih eteričnih olj.

Od dobre operativne evidence je od
visen uspeh plana. Številna podjetja še 
do danes niso znala ustvariti slike dnev
ne evidence.

Sindikalne organizacije in personalna 
služba je posvečala veliko premalo skrbi 
vzgoji kadrov. Imeli smo veliko udarni
kov, racionalizaiorjev in novatorjev, za 
katere se ni nihče pobrigal in jim dal 
zasluženega priznanja. Prav tako niso 
znali poiskati najboljših in najbolj preda
nih delavcev in jih postaviti na vodilna 
mesta. Bolj je treba skrbeti za življenj
ske pogoje naših delavcev v gozdovih in 
se ogibati sezonske delovne sile, ki je po 
učinku dela veliko slabša, kot stalna de
lovna sila.

Uvajanje norm, posebno v žagarski 
industriji, še ni doseglo večjih uspehov. 
Sindikalne organizacije bi morale nuditi 
še več pomoči upravam podjetij pri reali
zaciji norm. Tudi socialistično tekmovanje 
še ni doseglo tiste višine kot v drugih 
panogah naše industrije, ker med upra
vami podjetij in sindikalnimi organizacija
mi ni vedno dobre povezave. Nekateri 
direktorji^ namreč mislijo, da predlogov 
partijske in sindikalne organizacije ni tre
ba upoštevati. Izkušnje pa nanj povedo, 
da so planski uspehi znatno boljši v tistih 
podjetjih, kjer je dobra povezava.

Naše sindikalne organizacije bodo mo
rale odslej posvečati še več skrbi stro
kovni, kulturni in politični vzgoji naših 
delavcev, spremljati izpolnjevanje plana, 
in opozarjati na pomanjkljivosti in napa
ke ter dvigati delovno zavest naših de
lavcev.

Se o izboljšanju dela v ustanovah 
socialnega zavarovanja

NARODNOOSVOBODILNA ARMADA 
KITAJSKE PRED VRATI NANKINGA

Narodnoosvobodilna armada Kitaj
ske, ki je doslej prodrla že 4? reke 
Jangeekiang, zbira sedaj 'svoje sile 
vzdolž levega brega te reke in s se
vera in vzhoda pritiska, proti Nan
kingu, nekdanjemu sedežu nanking- 
ške vlade. Zaradi vedno bolj zmago
vitega napredovanja narodnoosvobo
dilne armade Kitajske, so Kuominian- 
gove čete že pred dnevi izpraznile 
severni del predmestja Nankinga — 
— mesto Pukan. Vse kaže, da na
rodnoosvobodilna armada ne bo nale
tela na resen odpor Knomintangove 
vojske niti na tej obrambni_črti, ka
tero je pripravil še Čangkajšek, kajti 
Številni oddelki vsak dan znova zapu
ščajo Kuomintangovo vojisko. Vlada 
pa se je že zdavnaj pred _ tem umak
nila v južne predele Kitajske, kamor 
je zbežal tudi Čangkajšek ž namenom, 
da bi pridobil vsaj te pokrajine^ na 
svojo stran. Toda prebivalstvo južnih 
pokrajin se odločno upira Kuomint-an- 
govetnti na-silju in že množično orga
nizira partizanske odrede, ki operi
rajo in napadajo Kumintangove voja
ke v pokrajinah Kuantung. lukien, 
Kiangaš, Hunan, Kuangsi in Junan- Na 
tem področju se je doslej zbralo že 
okrog 60.000 partizanov, ki so prav za 
prav južno Kitajsko že spremenili v 
bojišče in razbili pričakovanja Kuo- 
miniangovih voditeljev, da bi našli 
na tem področju varno zavetje.

Medtem ko široke l judske množice 
mirno pričakujejo prihod narodno
osvobodilne armade Kitajske, pa so 
visoki in odgovorni funkcionarji Kuo- 
mintanga silno zaskrbljeni Večina teh 
ljudi poskuša, da bi pobegnili, kakor 
skušajo zbežati v inozemstvo vsi ostali, 
ki so bil: proglašeni kot vojni zločinci 
z Okamuro in Čangkajškom ia čelu. 
Okamuro, nekdanjega komandanta -ja
ponske ekspediejske armade na Ki

tajskem, ! je namreč prejšnji teden 
nankingško vojaško sodišče oprostilo 
in ga proglasilo za nedolžnega. Zato 
je Komunistična partija Kitajske po 
svojem predstavniku pozvala nanking
ško vlado, dh je pripravljena razgo- 
varjati se o sklenitvi premirja le na 
podlagi tistih osmih točk, kakor jih je 
že objavila Komunistična partija Ki
tajske. Komunistična partija Kitajske 
namreč odloqpo zavrača vsak razgovor 
o sklenitvi premirja, če bi reakcio
narna Kuommtangova vlada hotela s 
tem pridobiti na času, da bi pregru- 
piraila svoje čete in se skupno z ja
ponskimi reakcionarji, ki bi prišli na 
Kitajsko, pripravila na pokolj nad ki
tajskim ljudstvom- 

‘čangkajšku, Okamuri in vsem osta
lim vojnim zločincem, ki so bili pro
glašeni konec lanskega leta kot vojni 
zločinci, mora nankingŠka vlada pre
prečiti pobeg v inozemstvo, če bi se 
hoteli sedaj skriti pod. plašč ameri
škega in angleškega .imperializma in 
jih izročiti ljudskemu sodišču Nove 
Kitajske. Le z izpolnitvijo tega in vseh 
ostalih pogojev bo Komunistična par
tija Kitajske pristala na razgovore, 
vse dotlej pa bo neglpde na očitke 
nankingške reakcionarne vlade, češ, 
da »otežuje in podaljšuje vojne te
gobe«, nadaljevala z vojaškimi opera
cijami do popolne zmage nad Kuo- 
mintaingovo vojsko, ki je v vsej dose
danji dve in pol letni borbi izgubila 
246 divizij s skupno 4,500.000 vojaki-

Urejuje uredniški odbor. Glavni ured
nik T. Seliškar. — Uredništvo (telefon 
4^-38) Miklošičeva 22-11, in uprava (te
lefon 20-42) Masarykova 14-11 v Ljub
ljani. — Izhaja vsak petek. — Meseč
na naročnina 12 din. — Štev. ček. po
ložnice 6-90603-9. — Tiska tiskarna 
»Ljudske pravice« v Ljubljani

K članku, ki je o tem predmetu izšel 
v 2. številki »Delavske enotnosti«, je prb 
pomniti, da-je kljub nekaterim pravilno 
iznesenim nerodnostim problem poslova
nja socialnega zavarovanja prikazan v 
taki luči, da bi mogel pri zavarovancih 
vzbuditi povsem napačen odnos do insti
tucije socialnega zavarovanja kot državne 
ustanove, ki mora kot celota uživati vso 
podporo delovnega ljudstva. V omenje
nem članku skuša pisec zaradi nekaj ne
pravilnosti diLskreditirati ne samo vodstvo, 
temveč tudi zavod kot celoto.

Nimam namena opravičevati iznesene 
resnične nerodnosti. Mislimo celo, da se 
bo še nekatera taka ali podobna napaka 
ugotovila. Pravilno je tudi, da se te ob
javijo. Pri tem pa je treba varovati naj
strožjo objektivnost, udariti tja, kjer je 
potrebno, objaviti; io, kar je posamezen 
nameščenec resnično zagrešil, ne pa kar 
nasplošno kritizirati.

Tako bi bilo treba kritiko poslovanja 
celjske ekspoziture oedotiiti na izčrpno 
navedbo vseh okolnosti, ne pa del teh 
zamolčati. Res je, da so nameščenci so
cialnega zavarovanja v nedozManih, ne
ometanih in neadaptiranih prostorih, za
radi mrzlih jesenskih dni vzdržali pri 
delu- samo po 4 ure dnevno. To je tre
nutno privedlo do zaostankov. Povedati 
pa je treba tudi, da je nameščenstvo svo
je delo nadaljevalo še na svojem domu 
in tudi to, da niti. oblastni organi, niti 
množične organizacije niso nudile upravi 
socialnega zavarovanja dovolj podpore pri 
iskanju primernih prostorov za to važno 
delavsko ustanovo.

Trditev, da iz vseh krajev prihajajo 
pritožbe, da številni delavci iz tolmin
skega, jeseniškega, celjskega, ptujskega 
in lendavskega okraja čakajo po več me
secev na hranarino, ne jnoremo vzeti 
resno za tolminski, jeseniški in ptujski 
okraj, dokler pisec ne predloži pritožb, 
ker so nasprotno naše revizijske komi
sije po teh okrajnih ekspoziturah ugoto
vile, da se likvidacija hranarin vrši ažur
no. Za celjsko ekspozituro smo že zgoraj 
navedli vzroke zaostanka, ki pa je bil 
odpravljen koncem leta 1948, za lendav
sko ekspozituro pa je filiala z dodelitvijo 
dveh usposobljenih uslužbencev podvzela 
vse, da se težko stanje ekspoziture čim
prej odpravi.

Očitek o več sto delavcih iz Sloven
skega Primorja, ki baje že od osvobo
ditve čakajo na pokojnine, pa v celoti 
ne odgovarja resnici. Pri kontroli je bilo 
ugotovljeno, da je starejših nerešenih 
primerov okrog 50, od katerih pa manjši 
del že prejema akontacije. Nastali pa so 
lako, da za te delavce, kar je deloma nji
hova krivda, ni mogoče ugotoviti dobe 
zavarovanja, niti dobe zaposlitve, od če
sar je odvisna pravica do pokojnine. Pri 
večini teh primerov pa je pravica do 
pokojnine sploh dvomljiva.

Očitek da se kader pri socialnem za
varovanju n. menjaj, naj ovržejb številke 
statistike. Od vsega uslužbenstva, ki je

sedaj v službi socialnega zavarovanja, je 
bilo 61,5 % nameščencev sprejetih v služ
bo zavarovanja po osvoboditvi. Glede vo
dilnega kadra je treba poudariti:

1. da obstaja skoraj stoodstotno iz 
uslužbencev, ki pred osvoboditvijo niso 
bili na vodilnih položajih;

3. da je večina tega kadra politično 
aktivna kljub veliki službeni obremenje
nosti in odgovornosti, in

3. da je ves vodilni kader globoko 
prežet socialne miselnosti in se v polni 
meri zaveda svojih dolžnosti do delav
skega razreda.

Kdor trdi, da v pogledu kadrov so
cialno zavarovanje v zadnjih letih ni bilo 
deležno večjih osvežitev, ta se ni znal 
informirati, ali pa se ni hotel potruditi, 
da bi dobil točne informacije.

Niso se torej menjali samo direktorji 
pri ustanovi socialnega zavarovanja, tem
več tudi srednji vodilni kader. Da pa 
izgleda poslovanje zavoda včasih tudi bi
rokratsko in komplicirano, so pa največ 
krive precej komplicirane uredbe in pra
vilniki, ki so. enotni za vse državno pod
ročje. Da mora uslužbenstvo poslovati v 
mejah zakonitih določb, je razumljivo. 
Pravilno in točno poslovanje pa še ne 
predstavlja birokratizma. Izrodi pa se 
lahko v birokracijo, če uslužbenci ne upo
rabljajo že itak kompliciranih uredb smo
trno in življenjsko. Z novim zakonom, ki 
je izdelan na podlagi izkušenj po osvo
boditvi, se bo poslovanje precej poeno- 
sta-ftlo in izboljšalo.

Priznati je treba, da nekateri . usluž
benci vnašajo v delo nepotrebno birokra
cijo in napravijo marsikatero grobo na
pako. Toda pri tako velikem aparatu, kot 
ga ima socialno zavarovanje, ki obsega 
poleg centrale. 33 teritorialnih ekspozitur, 
je razumljivo, da se taki_ primeri doga
jajo. Če se rešuje tnesečno nad deset- 
tisoč zahtevkov, bo nekaj desetin slabo 
rešenih primerov vedno možno najti, Te 
pa je treba žigosati, da se v bodoče pre- 
prečijo. PoK&zati jih je treba kot primere 
nepravilnega dela, da bo uslužbenstvo 
vedelo, česa se mora varovati, uprava pa 
bo napravila primarne ukrepe. Nikakor 
pa ni pravilno, da se teh nekaj primerov 
posploši ter zaradi njih enostavno sklepa, 
da vlada pri socialnem zavarovanju star 
kader s staro miselnostjo.

V zavodu ter n j 0170^-1 h naroeSSencih j*, 
treba gledati ljudi, ki poznajo pravice za
varovancev kot tudi interese državne 
skupnosti in skladno s tem tudi rešujejo 
svoje naloge. Seveda, kdor bi delal v na
sprotnem smislu, ta naj občuti vso težo 
ljudske zakonodaje. Odločno pa je treba 
zavrniti vsak poskus, da bi zaradi takih 
posameznih primerov sodili ustanovo kol 
celoto, s čimer se ustvarja nepravilen od 
nos zavarovancev do njihovega zavoda.

Da imajo nameščenci socialnega zava 
rovanja in njegovo vodstvo v splošnem 
dober odnos do dela in svojih dolžnosti 
dokazuje dejstvo, da so uslužbenci social
nega zavarovanja v teku leta 1948 opra 
vili preko 100,009 ur nadurnega dela .in 
to večinoma neplačanega. Od leh odpade 
vsaj 75.000 ur na ekspoziture, k: imajo 
neposreden stik Z zavarovanci na terenu

Pozdraviti je treba poziv k izboljšanj 11 
sodelovanja socialnega zavarovan’a s sin 
dikati. Sodelovanje sindikatov 7 ustanovo 
socialnega zavarovanja pa bi bilo treba 
razširiti tudi na to, da bi sindikalne or
ganizacije pomagale izboljšati delovne ir 
življenjske pogoje uslužbencev socialnem 
zavarovanja. S tem bi namreč v znatni 
meri pripomogle k uspešnejšemu izvrše
vanju njihovih dolžnosti do .zavarovancev. 
Saj so nameščenci socialnega za varovan ja 
tudi del delovnega ljudstva, tudi oni si 
ciani sindikatov. Upoštevajmo, da se tudi 
nameščenci ^zavarovanja moralo boriti z 
današnjimi življenjskimi težkočami. Tako 
n. j>r. so delali uslužbenci ekspoziture v 
Šoštanju dalj časa brez opoldanskega 
obeda. V Slovenski Bistrici so stanovanj 
ske razmere in hrana v krajevni menzi 
tako slabe, da se tja dodeljeni uslužbenci 
vozijo vsak večer v Maribor, ker nimajo 
druge možnosti poštene preskrbe. V Celju 
60 delali skoraj leto dni v nedozidanib 
prostorih. Na vseh podeželskih ekspozitu
rah se zaradi pomanjkanja kadra stalne 
dela preko določenega časa. Mnogo usluž- 
bencev ni postavljenih na ustrezna mesta- 
ker jih zaradi pomanjkanja stanovanj n' 
vedno mogoče premeščati. A kljub tem11 
vidimo, da vsi ti nameščenci vztrajajo n8 
svojih mestih in vrše svojo dolžnost d<> 
zavarovancev.

Zavest skupnih interesov in dolžnost’ 
tako sindikatov kot Zavoda za socialo0 
zavarovanje bo pri pravilnih medsebojnih 
odnosih ustvarila vse pogoje, da bo s°' 
eialno zavarovanje vedno bolj izpolni6" 
valo svoj namen in nudilo delovnem0 
ljudstvu«vse, kar pri svojih ustvarjalnih 
naporih zasluži.

Kovačič Fedor, direktor DZSZ

UPRAVA IH SINDIKALNA ZALOŽBA DELAVSKE ENOTNOSTI
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